



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят шестая сессия

38-е пленарное заседание

Понедельник, 5 ноября 2001 года, 15 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Хан Сын Су (Республика Корея)

В отсутствие Председателя место занимает его заместитель, г-н Ботнару (Республика Молдова)

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

Пункт 22 повестки дня

Окончательный обзор и оценка хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы

Записка Генерального секретаря (A/56/270)

Г-н Шарма (Индия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за представленный им в документе A/56/270 доклад, посвященный окончательному обзору и оценке хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Я хотел бы также выразить признательность за очень полезный доклад, содержащийся в документе A/56/435, который был подготовлен секретариатом Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию. По нашему мнению, этот доклад должен лечь в основу обсуждений, которые мы проведем в ходе пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Развитие Африки должно быть предметом особого и постоянного внимания со стороны международного сообщества.

Генеральная Ассамблея единогласно приняла Новую программу по обеспечению развития в Африке в 90-е годы на своей сорок шестой сессии. В Новой программе международное сообщество воплотило принцип совместной ответственности и полного партнерства с Африкой в поддержку собственных усилий Африки в области развития. В Новой программе были четко обозначены ответственность стран Африки и их задачи, в том числе такие, как осуществление реформ и программ структурной перестройки экономики, развитие регионального и субрегионального сотрудничества и интенсификация демократических процессов. Международное сообщество в рамках этой договоренности также взяло на себя определенные функции и обязательства, подтвердив, в частности, свою приверженность достижению намеченного показателя в плане предоставления официальной помощи в целях развития в размере 0,7 процента валового национального продукта, свою решимость добиваться долговременного урегулирования кризиса задолженности, содействовать развитию инфраструктуры, расширению доступа на рынки для товаров, экспортируемых странами Африки, и направлению прямых иностранных инвестиций в Африку. Предполагалось, что выполнение этих обязательств как Африкой, так и международным сообществом приведет к достижению намеченного показателя экономического роста в размере 6 процентов в год.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

Как мы видим, Африка в значительной степени выполнила свои обязательства по этому соглашению. Программы структурной перестройки были приняты рядом стран. По сути, такие программы осуществляются в Африке более интенсивно и более широко — и я бы сказал, более болезненно, — чем в любом другом регионе мира. Происходит сокращение государственного вмешательства в деятельность сельскохозяйственного сектора. Однако это не привело к какому-либо увеличению сельскохозяйственного производства — по сути, производство зерновых отстает от роста населения. Проводившаяся политика либерализации торговли привела, однако, к деиндустриализации. Принятые меры либерализации в отношении потоков капитала лишь пагубно сказались на обменном курсе. Осуществленные программ структурной перестройки привело также к демонтажу государственных посреднических механизмов формирования капитала, а также к эрозии роли государства в развитии людских ресурсов и физической инфраструктуры.

Что же касается выполнения международным сообществом добровольно взятых им обязательств, то здесь наблюдается совершенно иная картина. Официальный приток капитала в развивающиеся страны сократился с 55 млрд. долл. США в 1990 году до 39 млрд. долл. США в 2000 году. Объем официальной помощи в целях развития неуклонно и резко сокращался — с 0,33 процента валового национального продукта в 1922 году до 0,24 процента в 1999 году для всех стран — членов Комитета содействия развитию, вместе взятых. По-прежнему не удается окончательно урегулировать проблему задолженности. Ход осуществления Инициативы в отношении бедных стран — крупных должников (БСКД) является прискорбно неудовлетворительным: здесь не хватает финансовых средств, но зато в изобилии различные оговорки и условия, ограничивающие возможности распространения действия Инициативы на те или иные страны. Во многих случаях неясные и неадекватные положения, касающиеся особого и дифференцированного подхода, разработанные в рамках Уругвайского раунда, сводятся на нет выдвигаемыми кредиторами условиями предоставления кредитов. Завышенные тарифы и квоты, произвольные антидемпинговые и компенсационные пошлины, неоправданно строгие меры санитарного и фитосанитарного контроля и сельскохозяйственные субсидии — все эти протекционистские меры не только затрудняют экспорт из

стран Африки и других стран развивающегося мира, но также пагубно сказываются на состоянии внутренних рынков этих стран. Наконец, прямые иностранные инвестиции по-прежнему направляются лишь в большое число стран, богатых нефтью и природными ресурсами.

Подобная диспропорция в плане выполнения обязательств Африкой и остальной частью международного сообщества приводит к ситуации, когда доход на душу населения в странах Африки к югу от Сахары сейчас на 10 процентов ниже уровня, достигнутого в 1980 году. Даже введение так называемых удовлетворительных коррективов к программам структурной перестройки не обеспечило создания условий, способствующих устойчивому экономическому росту. Более того, такие программы привели к росту неравенства в распределении дохода. Показатель уменьшения валового внутреннего продукта на душу населения для беднейшей пятой части населения в два раза превышает общий показатель для всего населения.

Искоренение нищеты на долгосрочной основе может быть обеспечено лишь за счет экономического роста. Это, в свою очередь, требует накопление капитала. Нельзя ожидать, что страны с низкими доходами, которые не в состоянии удовлетворить даже основные потребности своих народов, смогут повысить темпы своих внутренних накоплений. Мы также знаем из опыта, что прямые иностранные инвестиции не приводят к экономическому росту в этих странах; скорее, экономический рост вызывает приток частного капитала. Облегчение бремени задолженности также не может быть само по себе решением. По оценкам, даже если бы все страны Африки к югу от Сахары были охвачены Инициативой БСКД и мерами, предусматривающими полное и немедленное списание их официальной задолженности, объем высвобожденных средств был бы в два раза меньше их потребностей во внешнем финансировании. Конкретные цифры приводятся в докладе Генерального секретаря. В нем показано, что на каждый доллар чистого притока капиталов в страны Африки к югу от Сахары 25 центов уходит за границу в качестве выплаты процентов и перевода прибылей многонациональными корпорациями, 30 центов входит в отток капиталов и 51 цент уходит на компенсацию потерь, обусловленных неблагоприятными условиями торговли. Другими словами, имеет место чистый отток средств из стран Аф-

рики к югу от Сахары в остальные страны мира. Поэтому нет никакого накопления капиталов, нет экономического роста и нет никакого прогресса в деле искоренения нищеты.

Существует общая потребность в решении проблем, о которых говорится в докладе Генерального секретаря и на которых я сегодня остановился в своем выступлении. Мы считаем, что более значительные усилия стран Африки на внутрисударственном уровне не могут компенсировать недостатки, порождаемые неблагоприятными условиями внешней торговли и финансирования. Мы приветствуем учреждение Генеральным секретарем независимой группы для надзора за оценкой осуществления Новой программы. Мы хотели бы, чтобы в оценку были включены также конкретные предложения по последующим мерам. С нашей точки зрения, они должны основываться на Новом партнерстве в интересах развития Африки, создание которого было одобрено на встрече на высшем уровне в Абудже в октябре 2001 года. Мы поддерживаем предложение об учреждении специального комитета полного состава для проведения окончательного обзора и оценки выполнения Новой программы и надеемся принять активное участие в его работе.

Все мы обязаны сделать это. Несколько простых цифр подтверждают эту точку зрения. Страны Африки к югу от Сахары в результате ликвидации протекционистских мер в области сельского хозяйства в странах — членах Организации экономического сотрудничества и развития получили бы дополнительный доход в размере 6 долл. США на человека. Такая отмена представляется нам шагом, достойным рассмотрения, с учетом того, что более 300 миллионов человек в Африке живут на менее чем 1 долл. США в день.

Приверженность Индии развитию Африки является твердой и неизменной. Она основана на солидарности, совместных чаяниях и тревогах, обусловленных общностью истории, колониального прошлого и борьбы за освобождение, стремления к росту и развитию. Мы всегда считали, что у Азии и Африки одна судьба. Мы стремимся поделиться всеми достижениями, которые удалось достичь Индии на ее пути к самообеспечению и экономическому и технологическому развитию. За период, прошедший после 1964 года, мы предоставили другим развивающимся странам технической помощи на сумму 2 млрд. долл. США. В рамках индийской

программы технического и экономического сотрудничества, ежегодный бюджет которой превышает 85 млн. долл. США, каждый год возможность для получения профессиональной подготовки получают более 2000 представителей развивающихся стран, причем большинство из них из государств Африки. Мы также осуществляем проекты в области создания инфраструктуры в различных странах африканского континента, в особенности в железнодорожной отрасли. Сфера технического сотрудничества достаточно обширна и охватывает, в частности, сельское хозяйство, услуги и развитие мелких предприятий в интересах создания рабочих мест. Индийские компании также заключили соглашения о создании в Африке совместных предприятий. Мы намерены развивать это сотрудничество. Оно является подтверждением нашей приверженности солидарности по линии Юг-Юг и Африка-Азия.

Г-н Хирата (Япония) (*говорит по-английски*): Япония намерена внести свой вклад в развитие Африки. Это объясняется не особыми историческими связями с этим континентом. Япония не имела полномасштабных отношений с Африкой до тех пор, пока страны региона не обрели свою независимость от колониального правления после второй мировой войны. Решимость Японии скорее основывается на нашей убежденности в том, что установление мировой стабильности и процветания не будут возможными до тех пор, пока мы не урегулируем проблемы Африки. Исходя из этого, Япония уделяет большое значение развитию Африки.

В целях стимулирования международных усилий в этой области Япония выступала в 1993 и 1998 годах организатором Токийской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА). Моя делегация убеждена в том, что этот процесс сыграл решающую роль в привлечении внимания международного сообщества к Африке.

В процессе ТМКРА Япония способствует развитию принципов ответственности и глобального партнерства. Как отмечается в принятой на ТМКРА-II Токийской программе действий, приоритеты в области экономического и социального развития должны определяться африканскими странами и развитие необходимо осуществлять на общей основе сотрудничества между всеми развивающимися странами.

Именно с учетом этого Япония приветствует принятие Новой африканской инициативы, которая в настоящее время получила название Нового партнерства в интересах развития Африки. В документе, в котором сформулированы основы Нового партнерства, африканские лидеры заявили о поддержке принципа ответственности. Они заявили, что «мы будем определять свою собственную судьбу и призываем мировое сообщество дополнить наши усилия». Они также подчеркнули свое серьезное намерение обеспечить такие предварительные условия для развития, как мир, безопасность, демократия, благое управление и рациональное экономическое управление. В этой связи Новое партнерство имеет общие ключевые аспекты с ТМКРА. Мое правительство с нетерпением ожидает возможности обсуждения вопроса о том, каким образом международное сообщество может содействовать материализации Нового партнерства в интересах развития Африки на ТМКРА на уровне министров, которую Япония намерена провести в следующем месяце в контексте подготовки к ТМКРА-III.

На протяжении последнего десятилетия Организация Объединенных Наций прилагает усилия по поощрению африканского развития посредством принятия и выполнения своей Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-годы (НАДАФ-ООН), являющейся основой для достижения этой цели. В рамках процесса ТМКРА, например, НАДАФ-ООН была принята во внимание в связи с продвижением вперед политической и экономической реформы в африканских странах, о которой говорится в принятой на ТМКРА-I Токийской декларации.

Однако после создания Нового партнерства Организации Объединенных Наций следует уделить более пристальное внимание разработанным африканскими лидерами собственным программам развития, которые включены в документ. В этой связи в ходе предстоящего обзора и оценки осуществления НАДАФ-ООН мы должны обсудить вопрос о том, как Организация Объединенных Наций может более эффективным образом помочь африканским странам в претворении Нового партнерства в конкретные национальные стратегии. Моя делегация будет активно участвовать в этой дискуссии.

Г-н Нианг (Сенегал) (*говорит по-французски*): Десять лет назад после сорок шестой сессии Генеральной Ассамблеи африканский континент в

рамках Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-годы совместно с международным сообществом принял на себя обязательства в рамках политического и нравственного договора, в котором четко определялась ответственность каждой стороны в форме конкретных обязательств. Сейчас, когда настало время для проведения оценки воздействия этого договора на Африку, я хотел бы поделиться с Ассамблеей некоторыми соображениями, которые в свете достигнутого прогресса и возникших проблем, смогут помочь нам в определении будущего пути.

На протяжении последних 10 лет Африка оказалась не в состоянии выполнить свои обязательства, но выступила с некоторыми инициативами. Во многих странах предприняты далеко идущие экономические реформы, нацеленные, например, на более эффективное и транспарентное государственное управление ресурсами. Укрепление налоговой основы для привлечения достаточных поступлений в государственный бюджет выступает одной из приоритетных целей и по этой причине на континенте приватизированы многие государственные и полугосударственные компании. Кроме того, прекращена деятельность систем торговли, основанных на исключениях и преференциях.

Реформа также распространяется на частный сектор благодаря дерегулированию рынка труда, предпринятого во многих странах. Она привела к большей гибкости и созданию более благоприятных условий для иностранных инвестиций посредством рационализации и изменения инвестиционного законодательства. Эти меры, направленные на реформу государственного сектора и поощрение частного сектора, позволили странам континента в последние 10 лет добиться постоянного увеличения средних темпов роста.

Что касается политических и институциональных аспектов, во многих странах в 90-е годы прошли свободные и демократические выборы. Во многих странах сменились правительства, среди которых наиболее памятными стали выборы в Сенегале 19 марта 2001 года. Несмотря на некоторые проблемы и неудачи, демократическое возрождение континента продолжается и сопровождается свободой выражения, свободой выбора и уважением прав человека и свобод.

Эти политические и институциональные перемены сопровождаются также созданием независимой системы правосудия, предоставлением большей свободы средствам массовой информации, созданием новых неправительственных организаций. Новое динамичное развитие Африки способствовало снижению уровня политической нестабильности, которая была отличительной чертой стран континента в начале 90-х годов.

Что касается вопроса о подготовке людских ресурсов, то благодаря предпринимаемым африканскими странами значительным усилиям в области начального образования и борьбы с неграмотностью среди взрослого населения достигнут реальный, хотя и скромный прогресс. Кроме того, принятые в апреле 2000 года Дакарские рамки действий: образование для всех подготовили почву для достижения к 2015 году цели обеспечения широкого доступа к образованию.

Эти инициативы в целом имели определенные позитивные последствия. Однако мы должны признать, что серьезная экономическая ситуация в Африке, которая привела к созданию в 1990 году Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке, не улучшилась.

В опубликованном в сентябре текущего года докладе Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), который озаглавлен «Экономическое развитие в Африке: показатели, перспективы и вопросы политики», отражено полное согласие в отношении этого аспекта. В докладе отмечается, что в 2000 году доход на душу населения в Африке снизился по сравнению с 1980 годом на 10 процентов. Далее в докладе признается, что, несмотря на некоторое повышение производства сельскохозяйственной продукции в последние годы, в 2001 году 28 миллионов африканцев испытывают серьезную нехватку продовольствия. Сложившаяся ситуация объясняется тем, что, эффективная поддержка, оказываемая Африке международным сообществом, по-прежнему недостаточна во многих областях.

Несмотря на усилия африканских стран, направленные на проведение реформы своей торговой политики, на их пути к получению доступа к рынкам развитых стран возникают трудности из-за существования запретительных тарифов и других нетарифных ограничений. В этой связи мы хотели бы

с удовлетворением отметить такие недавно выдвинутые отдельные инициативы, как предложенный Соединенными Штатами «Акт о росте и возможностях Африки» и инициатива Европейского союза, которая получила название «Все, кроме оружия».

Кроме того, темпы мобилизации финансовых ресурсов на цели капиталовложений в Африке намного отстают от установленных целевых показателей, если учитывать неуклонное сокращение объема официальной помощи на цели развития и достаточно скромную долю Африки в контексте общемировых прямых иностранных инвестиций.

Что касается вопроса о тяжком бремени внешней задолженности и всеобъемлющих мерах международного сообщества, то я хотел бы обратить внимание на две инициативы по оказанию содействия бедным странам с крупной задолженностью, которые свидетельствуют о наличии воли ликвидировать бремя, которое ложится на экономику африканских стран, хотя эти меры до сих пор оказывались неэффективными.

С учетом трудностей, с которыми мы сталкиваемся в процессе достижения целей Новой программы по обеспечению развития в Африке, лидеры африканских стран разработали новый совместный подход: Новое партнерство в интересах развития Африки. Нам всем известны различные аспекты этого нового партнерства. Я хотел бы еще раз отметить их лишь для того, чтобы подчеркнуть, что они основаны на четком понимании нашими лидерами того, что развитие Африки является в первую очередь обязанностью самих африканцев. Стратегия партнерства определяет предпосылки, необходимые для обеспечения развития, намечает приоритетные задачи в каждой сфере и формулирует политику мобилизации ресурсов.

Это новое партнерство знаменует собой новый подход к экономическому развитию, который получил положительную оценку со стороны Экономического и Социального Совета, Группы восьми, Всемирного банка и Международного валютного фонда.

Исходя из этого, я хотел бы завершить свое выступление пожеланием о том, чтобы Новое партнерство в интересах развития Африки заложило основу для возрождения веры в необходимость в начале нового тысячелетия совместных усилий Африки и международного сообщества в интересах

того, чтобы африканские народы смогли наконец воспользоваться преимуществами глобализации.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Рассматривая вопрос о Новой программе Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы, мы не должны полностью забывать об очевидном отсутствии успехов, о чем свидетельствуют спад в экономическом и социальном развитии африканского континента и его все более возрастающая маргинализация за последние десять лет. Для иллюстрации ухудшающейся ситуации в Африке можно привести большое количество статистических данных. Тем не менее мы считаем, что благодаря проведению всесторонней оценки хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы мы сможем извлечь ценные уроки в отношении успехов, которые нам следует закреплять и развивать, и ошибок, которые мы не должны повторять, а также угроз и опасностей, которых нам следует избегать в будущем. Такие уроки могли бы принести большую пользу на этапе, когда мы разрабатываем свою собственную стратегию осуществления Нового партнерства в интересах развития Африки.

Сегодня уже очевиден вклад, который внесла в 90-е годы Новая программа по обеспечению развития в Африке в повышение уровня общесистемной осведомленности о проблемах Африки. Это подтверждается тем, что на проводимых под эгидой Организации Объединенных Наций встречах на высшем уровне и конференциях, в решениях и резолюциях, во всей системе Организации Объединенных Наций и в докладах Генерального секретаря регулярно упоминаются особые потребности Африки. Особое внимание им было уделено в Декларации тысячелетия, когда все главы государств и правительства признали, что перед нашим африканским континентом стоят особые сложные задачи.

Моя делегация с нетерпением ожидает доклада Группы видных деятелей и их независимую, проведенную на высоком уровне качественную оценку хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке. Мы также готовы оказать всемерное содействие им и помогающим им в их работе консультантам. Мы полностью поддерживаем рекомендацию Экономического и Социального Совета, которая содержится в его согласованных вы-

водах за 1999 год, о том, что главное внимание в ходе проведения обзора следует сосредоточить не только на Новой программе, но и на рассмотрении вопроса о ее взаимосвязи с другими инициативами. Несмотря на то, что в ходе обзора будут, как представляется, рассматриваться приоритетные задачи Новой программы, следует также провести оценку воздействия таких непредсказуемых обстоятельств, возникающих в последние годы, как последствия глобализации, «цифрового разрыва» и пандемии ВИЧ/

СПИДа. Экономический и Социальный Совет также просил представить рекомендации о будущей деятельности, включая рассмотрение вопроса о новых механизмах, которые придут на замену Новой программе. В то время, когда Экономический и Социальный Совет выступал с этими просьбами, разумеется, еще не существовало никакой ясности в вопросе о том, какими могут быть эти новые механизмы.

В настоящее время ситуация радикально изменилась в результате того, что Африка сама представила новый механизм, который придет на смену Новой программе Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке — Новое партнерство в интересах развития Африки, которое раньше было известно как Новая африканская инициатива. При обсуждении будущего курса действий и новых механизмов следует рассматривать вопрос не о том, какой механизм придет на смену Новой программе по обеспечению развития Африки, а лишь вопрос о путях оказания Организацией Объединенных Наций поддержки этому Новому партнерству в интересах развития Африки и необходимости переориентации ее программ и других осуществляемых на континенте проектов в соответствии с приоритетными задачами, целями и программами этого нового партнерства.

В процессе подготовки этой инициативы о новом партнерстве Африка уделила серьезное внимание важнейшим аспектам, лежащим в основе проблем, которые привели к уже существующим колоссальным и продолжающим расти диспропорциям в сфере развития между Севером и Югом и сохранению нищеты и отсталости на нашем континенте. Вместе с тем одно из важнейших предварительных условий эффективного возрождения континента было выполнено лишь к середине 90-х годов, когда

в результате ликвидации апартеида мы добились наконец полного освобождения наших народов.

Кроме того, мы, африканцы, в том числе и наши лидеры, пришли к общей концепции, в соответствии с которой демократия является важнейшим условием возрождения наших стран и всего континента. Возрождение нашего континента сейчас возможно потому, что многие африканцы пришли к общему мнению о том, что введение благого экономического управления, направленного на освобождение наших народов от нищеты, является не менее важным фактором, чем демократия. Мы также полны решимости улучшить условия жизни наших народов на основе поиска путей более эффективного использования наших природных ресурсов, и не допускать получения огромных выгод аутсайдерами или горсткой избранных.

Возрождение Африки поэтому возможно при условии, что участие в этом процесс будет массовым. Все граждане африканских стран — действуя в рамках всех своих организаций и выступая со своих различных жизненных позиций, — должны будут играть важную и конкретную роль и вносить вклад в целях возрождения нашего континента. Наряду с этим Новое партнерство по обеспечению развития в Африке создает сейчас подлинную систему самостоятельного определения приоритетов, и тем самым закрывается сам собой вопрос об этой системе в той степени, в какой он касается Африки.

Главная цель нашего партнерства заключается в искоренении бедности на континенте, и все наши действия, равно как и поддержка, которую мы будем стремиться получить, должны способствовать достижению этой цели. Новое партнерство преследует своей целью обеспечить африканским странам устойчивый рост и развитие и тем самым остановить процесс маргинализации континента в процессе глобализации. Мы осознали, что мы, африканские страны, могли бы сами немало сделать, и мы должны взять на себя соответствующие обязательства.

В этой связи мы выражаем согласие с тем, что нам необходимо укреплять демократию на континенте, изменить положение в области прав человека, положить конец существующим конфликтам и предотвращать новые конфликты, покончить с коррупцией и отчитываться друг перед другом во всех своих действиях. Таковы важные и необходимые

задачи для обеспечения благосостояния наших людей, однако это приведет также к созданию позитивных условий для инвестирования экономического роста и развития как внутри наших стран, так и извне. Тем самым мы эффективно обратили вспять дискуссию об условиях инвестирования.

Мы также считаем, что становление Африканского союза будет важным вкладом в создание потенциала континента по решению только что упомянутых политических вопросов и достижению мира, стабильности и безопасности, к которым мы стремимся. Африка также определила свои собственные приоритетные направления, на которых ей следует сосредоточить усилия по реализации своих собственных общих целей. Это обеспечит преодоление отставания в физических, структурных, организационных и коммуникационных технологических инфраструктурах; передачу технологии с целью ликвидации «цифровой пропасти»; развитие человеческого потенциала, особенно в областях здравоохранения, образования и культуры; развитие сельского хозяйства; диверсификацию в области производства и экспорта; предоставление доступа к более совершенным рынкам. Однако мы оцениваем ситуацию реалистично и признаем, что наших собственных усилий, какими бы решительными они не были, будет недостаточно и потребуются дополнительные меры и поддержка со стороны международного сообщества в рамках подлинного партнерства.

Поэтому мы верим в возрождение африканского континента на основе осуществления Нового партнерства, которое бы строилось на отношениях партнерства с международным сообществом нового плана в контексте того, что мы, африканцы, определим как правильный путь нашего собственного развития. Определение нового партнерства по обеспечению развития Африки предельно ясно предполагает в пункте 6, что мобилизация необходимых ресурсов для достижения целей развития, провозглашенных в этом новом партнерстве, требует «нового глобального партнерства, основанного на коллективной ответственности и взаимных интересах». Однако оно идет еще дальше и обуславливает, что мы не требуем никаких благ, а стремимся к справедливости и законности, к лучшей жизни для африканцев и безопасному будущему для всего человечества. Так, нас вдохновляет и по сей день поддержка этой инициативы, уже оказываемая группой

восьми промышленно развитых стран, Европейским союзом и другими развитыми странами; что касается Организации Объединенных Наций, то мы очень признательны за поддержку ее государств-членов, подтвержденную в Декларации министерского совещания высокого уровня Экономического и Социального Совета и Рабочей группы открытого состава о причинах конфликта и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Заявления о поддержке Генерального секретаря и решение Административного координационного комитета, принятое в апреле, в поддержку планов развития, реализуемых под руководством африканцев и ими же разработанных, в частности тех, кульминацией которых стало Новое партнерство, предполагают, что вся система Организации Объединенных Наций привержена достижению этой цели.

Что особенно обнадеживает мою делегацию, так это безоговорочная поддержка, которую мы получали от других делегаций и Группы 77 и Китая в наших усилиях по содействию становлению этого партнерства и определению его приоритетов, целей и программ в рамках нашей Организации. Их солидарность с Африкой была нами отмечена, и мы за это очень признательны. Мы не сомневаемся в том, что с такой поддержкой и в рамках подлинного партнерства Африке удастся решить стоящие перед нами задачи.

Однако партнерство, предусмотренное в этом Новом партнерстве, касается не только правил и других официальных органов. В нем подчеркивается также необходимость укрепления отношений партнерства между частным и государственным секторами. Они могут играть особенно важную роль в создании ресурсов, поощрении развития навыков и передаче технологии, развитии инфраструктуры и реализации социальных программ.

В проведении обзора хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы и в процессе рассмотрения вопроса о структуре, которая пришла ей на смену, мы, африканцы, должны определить, какие обязательства по отношению к Африке возьмет на себя Организация Объединенных Наций в соответствии с приоритетами, целями и программами Нового партнерства по обеспечению развития в Африке.

Г-н Анджаба (Намибия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить признательность от имени моей делегации Генеральному секретарю за его записку, содержащуюся в документе A/56/270. Хотя окончательный обзор хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы будет проводиться в 2002 году, моя делегация все же хотела бы высказать краткие замечания в связи с рассматриваемой нами запиской.

Как ясно говорилось в докладе Генерального секретаря, Ассамблея при подведении итогов деятельности африканских стран, а также дополнительных усилий международного сообщества и системы Организации Объединенных Наций, в частности, должна определить руководящие принципы для будущей деятельности. В этом контексте в период между нынешней сессией и пятьдесят седьмой сессией Генеральной Ассамблеи у нас будет достаточно времени для серьезного рассмотрения вопроса о том, как поддержать нацеленные на устойчивое развитие усилия африканских стран.

Кроме того, моя делегация особо выделяет решение Генеральной Ассамблеи о том, что окончательные обзор и оценка должны включать в себя подробный анализ существующих в отношении Африки инициатив. Это важно ввиду того, что такой анализ способствует достижению главной цели окончательного обзора.

Мы с удовлетворением отмечаем учреждение группы для надзора за проведением оценки хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке, и моя делегация надеется также, что результаты оценки будут представлены Ассамблее в запланированные сроки.

Новая программа Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке была основана на Программе действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке. Оба плана основывались на приоритетных программах Африки, а Программа действий была подготовлена Конференцией министров государств — членов Экономической комиссии для Африки.

В том же духе на своем последнем совещании Ассамблея глав государств и правительств Органи-

зации африканского единства (ОАЕ) утвердила Новую африканскую инициативу, ныне известную как Новое партнерство в интересах развития Африки. По сути, как отмечается в докладе Генерального секретаря, на основании этой Инициативы африканские страны вновь берут на себя ответственность за свое развитие и одновременно с этим заново определяют условия своего партнерства с международным сообществом.

Позвольте мне подчеркнуть, что решимость африканских стран взять на себя ответственность за развитие Африки не следует использовать в качестве предлога для того, чтобы предоставить Африку самой себе в том, что касается решения стоящих перед ней задач в сфере развития. Африка нуждается в помощи и солидарности со стороны международного сообщества. История учит, что ни одной нации или группе наций не удавалось возродиться из пепла разрушения и отсталости без посторонней помощи.

Поэтому в процессе проведения оценки группе следует среди прочего учесть опыт осуществления знаменитого плана Маршалла, который был разработан для восстановления Европы, а также использовать опыт Альянса в интересах прогресса, который помог Латинской Америке выбраться из экономических и социальных потрясений и позволил ей взглянуть в будущее с уверенностью. Эти два примера не уникальны, и их можно применить к тем тяготам и невзгодам и сложным проблемам развития, с которыми сегодня приходится иметь дело Африке. Поэтому группе следует учесть в своей работе те конкретные и специфические аспекты осуществления этих программ, которые обеспечили их успех и которые могли бы быть использованы в рамках претворения в жизнь Нового партнерства в интересах развития Африки.

Помимо того, следует учесть и уроки, вынесенные из осуществления Общесистемной инициативы Организации Объединенных Наций по Африке и всех других инициатив. Подобным же образом значимый вклад в окончательный обзор могло бы внести, с нашей точки зрения, и осуществление рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Выступая в нынешнем году на этапе заседаний высокого уровня сессии Экономического и Социального Совета, Генеральный секретарь подчеркнул «необходимость устранить проблему множества инициатив в отношении Африки» (A/56/270, пункт 9). Намибия согласна с такой точкой зрения. Именно поэтому предпринятая африканскими странами Новая инициатива является всеобъемлющей по своему характеру, охватывая все аспекты развития.

Вскоре завершится осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы и понадобится программа-преемница. В этом контексте Новое партнерство в интересах развития Африки заслуживает всесторонней поддержки со стороны международного сообщества.

Мы поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря о том, чтобы окончательный обзор и оценку хода осуществления Новой программы по обеспечению развития в Африке провел Специальный комитет полного состава и чтобы он представил свой доклад пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. В этом контексте мы рассчитываем на поддержку всеми государствами-членами проекта резолюции, который будет представлен Группой африканских государств.

Г-н Эффа-Апентенг (Гана) (*говорит по-английски*): Новую программу Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы следует считать одной из важнейших инициатив Организации Объединенных Наций. И не потому, что она касается Африки и была разработана для нее — одного из главных объектов деятельности нашей Организации, а потому, что как основа Новая программа воплотила в одной инициативе те обязательства, которые международное сообщество брало на себя как на крупных конференциях Организации Объединенных Наций, так и в рамках многосторонних и двусторонних соглашений.

Начало обзора и оценки хода осуществления Новой программы предоставляет всем нам редкую возможность произвести оценку эффективности нашей деятельности по достижению конкретных целей развития в сравнении со взятыми обязательствами. Помимо того, этот процесс обзора представляет собой конкретный механизм принятия ско-

ординированных последующих мер, необходимых для претворения в жизнь решений, принятых на крупных встречах на высшем уровне и конференциях, даже если их ограничить в данном случае одной Африкой.

В этой связи мы удовлетворены мерами, принятыми на сегодняшний день Генеральным секретарем для начала этого процесса. Есть надежда, что группе выдающихся деятелей и консультантов, которая уже приступила к проведению оценки на местном уровне, удастся, поскольку она независима и от Генеральной Ассамблеи, и от Секретариата, представить нашему вниманию неискаженную картину состояния дел в плане осуществления Новой программы.

Может оказаться, что наши сегодняшние прения, проходящие в преддверии первых встреч в рамках группы выдающихся деятелей, привнесут в эту картину аспекты, необходимые для составления правильного представления и согласования сбалансированных выводов. Моя делегация рассчитывает, что члены группы в своей работе по составлению рекомендаций на будущее будут использовать информацию, полученную из самых различных источников, и будут уделять особое внимание изучению уже накопленного опыта.

Нам как государствам-членам особенно важно избегать повторения имевших место в прошлом бесплодных мероприятий, когда прения больше напоминали разговор глухих и их участники обменивались обвинениями и контробвинениями относительно того, какая сторона не выполнила свои обязательства и обещания. Ставки в Африке слишком высоки, чтобы мы могли позволить роскошь подобного рода бесплодных споров.

С нашей точки зрения, проведенный Африкой анализ сложившейся на континенте ситуации, получивший отражение в инициативе Новое партнерство в интересах развития Африки, должен стать последним словом в этом деле. Нам следует мужественно отстаивать свои убеждения и признать, что, хотя маргинализации Африки может быть и способствовали провал программ структурной перестройки и отсутствие справедливых и честных глобальных правил, нынешнее незавидное положение в странах Африки является также результатом бездарных действий политического и экономического руководства во многих африканских странах.

В контексте же Новой программы мы считаем очевидным то, что Африке, несмотря на все ее провалы, удалось сделать больше, чем было сделано международным сообществом в плане выполнения взятых им на себя обязательств. Любое новое партнерство между Африкой и международным сообществом необходимо будет строить на основе новой и решительной инициативы, выдвинутой Африкой в интересах своего развития, и на основе новых партнерских отношений между Африкой и международным сообществом.

Для того чтобы такое новое партнерство могло содействовать осуществлению Новой африканской инициативы, оно должно будет обеспечить решение тех многочисленных проблем, которые, мы думаем, будут выявлены в ходе обзора осуществления Новой программы. К ним относятся: деформирующий характер процессов экономической реформы, при которой макроэкономическая политика отрицательно сказывается на социальном секторе и дестабилизирует социальный порядок; сбой в политике, вызванный непродуманной либерализацией, в частности несогласованностью между политикой финансовой, валютной и в области торговли, примером чему служит неспособность воспользоваться плодами облегчения долгового бремени, когда сельскохозяйственная продукция африканских стран лишена справедливого доступа на рынки; неадекватная поддержка в деле преодоления негибкости предложения и диверсификации экономической базы; неадекватная поддержка в деле наращивания потенциала; деформирующая роль внешних факторов в региональных интеграционных процессах в Африке; и характер этого процесса в Организации Объединенных Наций, когда проблемы конфликтов и постконфликтной деятельности рассматриваются отдельно от вопросов экономического развития.

Г-н Баялинов (Кыргызстан), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Есть и другие факторы, но в наше намерение не входит подробно останавливаться на этих вопросах, прежде всего потому, что у нас будет возможность сделать это во время намеченного на 2002 год обзора. По нашему мнению, Новое партнерство в целях развития Африки — с его аналитическим подходом и выводами, касающимися национальной ответственности и инициативности, создания благоприятной международной среды и механизмов ее

осуществления — служит основой для любой оценки прошлых и будущих инициатив, касающихся Африки.

Возможно, один из вопросов, на которые следует ответить при проведении оценки, не ограничивается лишь Африкой и Организацией Объединенных Наций. Это вопрос о восприятии инициатив, родившихся в Организации Объединенных Наций. Об этом говорил Генеральный секретарь на этапе заседаний высокого уровня сессии Экономического и Социального Совета 2001 года. В отличие от Нового партнерства в целях развития Африки НАДАФ-ООН не породила и не получила убедительного импульса для ее осуществления и, возможно, рассматривается как аппаратный продукт.

Можно утверждать, что привлекательность Нового партнерства заключается в том, что его авторами являются сами африканцы, тогда как в случае НАДАФ-ООН видимое отсутствие авторства является ее самым большим недостатком. Кто ее автор — Организация Объединенных Наций или международное сообщество, или же это соавторство? Ничто не говорит о том, что НАДАФ-ООН считается новой повесткой дня для Африки, будь то на двустороннем уровне, бреттон-вудскими учреждениями или Всемирной торговой организацией. Неудивительно поэтому, что в таком туманном вакууме понятие ответственности или совместной ответственности является столь неуловимым.

Представляется поэтому, что любая новая программа-преемница должна предусматривать реакцию международного сообщества с точки зрения поддержки Нового партнерства в целях развития Африки и должна точно определять роль и ответственность каждого сегмента международного сообщества. В этом отношении мы отмечаем, что, как предусмотрено Новым партнерством в целях развития Африки, целевые группы и ведущие учреждения будут наделены задачей подготовки конкретных и осуществимых проектов и программ по наращиванию потенциала в таких областях, как мир и безопасность, экономическое и корпоративное управление, инфраструктура, центральные банки и финансовые стандарты, а также сельское хозяйство и доступ на рынки. Реакция международного сообщества должна базироваться на ясных параметрах и целевых заданиях и должна быть структурирована в рамках стройного и конкретного механизма, позволяющего проводить оценку и устанавливать ответ-

ственность при совместном участии африканских стран, доноров — как двусторонних, так и многосторонних — и системы Организации Объединенных Наций.

В этой связи начатая в Организации Объединенных Наций работа по выработке индикативных показателей имеет исключительно большое значение, и эту работу необходимо ускорить. Мы также ожидаем, что новый рамочный механизм, предусматривающий все аспекты процессов Организации Объединенных Наций, имеющих отношение к Новому партнерству в целях развития Африки, позволит обеспечить комплексный подход Организации Объединенных Наций к решению проблем Африки, что является задачей, до сих пор тонущей в трясиине ведомственной разобщенности.

Я хочу сказать несколько слов о предложении Генерального секретаря относительно предстоящего в следующем году заключительного обзора и оценки Новой программы ООН по обеспечению развития в Африке. Моя делегация поддерживает предложение о создании специального комитета полного состава. Мы считаем, что такой комитет должен посвятить часть своей основной сессии непосредственно перед общими прениями на пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи рассмотрению вопроса о том, как поддержать Новое партнерство в целях развития Африки в контексте программы — преемницы Новой программы ООН. Мы надеемся, что на той сессии государства-члены будут представлены на высоком уровне.

Мы выражаем надежду на то, что новый дух лидерства и инициативность, продемонстрированные руководителями и народом Африки, и чувство партнерства, порожденное программой Новое партнерство в целях развития Африки, приведут к объединению усилий и действий, которые позволят Африке достичь поставленных ею целей в области развития.

Г-н Цой (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хочу поблагодарить Генерального секретаря за его доклад о заключительном обзоре и оценке результатов осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы.

В течение последних 10 лет Новая программа содействовала преобразованиям, интеграции, диверсификации и росту экономик африканских стран

с тем, чтобы уменьшить их уязвимость и повысить динамизм. Международное сообщество предпринимало неустанные усилия к тому, чтобы порвать порочный круг крайней нищеты и разрушительных региональных конфликтов. Особые нужды Африки нашли свое отражение в крупных инициативах Организации Объединенных Наций и получили признание на ее крупных конференциях, в частности на Саммите тысячелетия в прошлом году.

Вместе с тем решение широкого круга социально-экономических и политических проблем Африки, одолеваемой конфликтами, нищетой и отсталостью, стало сегодня одним из самых серьезных глобальных вызовов. В течение последних 4 лет рост валового внутреннего продукта в Африке составлял менее 3 процентов в год. Кроме того, африканский континент испытывает на себе последствия сокращения притока финансовых ресурсов извне, громадной внешней задолженности, пандемии ВИЧ/СПИДа и вспыхивающих время от времени вооруженных конфликтов.

Как всем нам известно, Организация Объединенных Наций занимает уникальное положение для координации деятельности, направленной на удовлетворение насущных потребностей Африки, и она располагает сравнительными преимуществами в деле достижения целей глобальной повестки дня в интересах Африки. Весь процесс развития в Африке неоднократно подтверждал важные выводы о том, что мир, демократия и надлежащее управление являются предпосылкой устойчивого развития в Африке и что необходимо разработать всеобъемлющие стратегии для устранения коренных причин конфликтов.

Наиболее значительным событием последнего времени в процессе развития Африки явилось принятие Новой африканской инициативы, которая была разработана и сформулирована самими африканскими странами. Моя делегация хочет отдать должное смелым политическим обязательствам африканских руководителей, которые сфокусировали внимание на вопросах мира, безопасности, демократического правления и рационального управления экономикой в качестве предпосылок устойчивого развития.

В следующем году мы посвятим свои усилия оценке результатов Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в

Африке с помощью специального комитета полного состава, если таковой будет создан. В связи с этим процессом моя делегация хотела бы осветить ряд моментов.

Во-первых, одним из беспрецедентных факторов, сказывающихся на осуществлении НАДАФ-ООН, является процесс быстрой глобализации. Глобализация породила новые вызовы, имеющие значительные социально-экономические, политические и институциональные последствия и далеко идущие последствия для моделей развития во всем мире. Обзор и оценка результатов осуществления НАДАФ-ООН должны проводиться с учетом этих изменений в мире.

Во-вторых, международному сообществу, включая Организацию Объединенных Наций, необходимо предпринять немалые усилия в поддержку Новой африканской инициативы, которая теперь переименована в Новое партнерство в целях развития Африки. Вселяет надежду то обстоятельство, что «большая восьмерка» на своем саммите в июле договорилась о введении в действие плана развития Африки и о создании группы с участием ряда африканских руководителей. Я надеюсь, что система Организации Объединенных Наций примет согласованный подход на предстоящие годы в поддержку таких инициатив.

В-третьих, необходимо изучить новые пути мобилизации дополнительных ресурсов и содействия развитию экспорта продукции стран Африки. Несмотря на ряд инициатив со стороны фондов и программ Организации Объединенных Наций, а также других учреждений Организации Объединенных Наций, следует с сожалением отметить наличие громадного разрыва между необходимым для развития уровнем финансовых ресурсов и объемом ресурсов, предоставляемых на эти цели. Я разделяю мнение о том, что позитивная ситуация в сфере притока внешних финансовых ресурсов не приводит автоматически к поступательному росту. Требуются также усилия и на национальном уровне.

Республика Корея прилагает немалые усилия к тому, чтобы делиться своим опытом в области развития с другими развивающимися странами, в частности со странами Африки. В прошлом году мы подготовили ряд африканских специалистов в области развития экспорта в тесном сотрудничестве с Канцелярией Специального координатора по Афри-

ке и наименее развитым странам. К концу этого года число приглашенных стажеров из наименее развитых стран, включая большинство африканских стран, составит более 3000.

В области доступа к рынкам мы в начале этого года отменили тарифы на 80 видов сырьевых товаров, представляющих значительный интерес для наименее развитых стран в плане экспорта. Кроме того, Республика Корея также внесла в секретариат Всемирной торговой организации (ВТО) 300 000 долл. США для поддержки торгового потенциала наименее развитых стран. Мы также внесли взносы в ряд бреттон-вудских учреждений, включая целевой фонд для бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ).

Наконец, 2002 год будет важным годом с точки зрения рассмотрения вопросов развития и ликвидации нищеты; состоятся две важные международные конференции: конференция в Монтеррее и саммит в Йоханнесбурге. В этом контексте важно подвести итог прогресса, достигнутого в деле осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в целях выработки новых стратегий развития для Африки. Республика Корея будет участвовать в международных усилиях, направленных на развитие Африки.

Г-н Эль-Ахраш (Ливийская Арабская Джамахирия) (*говорит по-арабски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить Генерального секретаря и его сотрудников за подготовку и представление доклада об окончательном обзоре и оценке хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Это всеобъемлющий доклад, в котором приводится ясная и четкая картина экономического состояния этого континента за последнее время и называются факторы, влияющие на его потенциал роста. В нем содержатся анализ и выводы по важным вопросам, касающимся международной и внутренней экономической политики, которая оказывает воздействие на процесс роста.

Все мы — особенно африканцы — понимаем важность рассматриваемого вопроса, — вопроса об окончательном обзоре и оценке хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций. Мы также отдаем себе отчет в том, что рассмотрение этого вопроса, в ходе которого будет привлечено внимание к различным социально-

экономическим последствиям для африканских стран и к тому, в какой степени удалось сдержать обещание о достижении процветания народов Африки, позволит нам определить, насколько у нас получилось или не получилось улучшить ситуацию с ликвидацией нищеты на континенте.

Как хорошо известно, целью Новой программы Организации Объединенных Наций было интегрировать Африку в мировую экономику, снизить уровень нищеты и обеспечить развитие Африки по пути устойчивого роста при поддержке международного сообщества.

Тем не менее, к сожалению, несмотря на беспрецедентный уровень богатства в мире и потрясающий воображение прогресс в области науки и техники, результаты оказались разочаровывающими для Африки. В то время как промышленно развитый мир переживает поистине беспрецедентный экономический рост и грандиозный рост национального богатства, африканские страны все больше страдают от нищеты и отсталости. Нищета — это одна из величайших проблем, стоящих перед Африкой. Нищета в Африке проявляется в различных формах и связана с огромным числом проблем, затрагивающим многочисленные аспекты социально-экономического развития.

Африканские страны взяли на себя, по мере возможности, ответственность за развитие континента. Это проявилось в Программе действий по оживлению экономики Африки и в плане «Омега», которые были включены в Новую африканскую инициативу на недавно состоявшемся в Лусаке саммите.

Мы приветствуем скромное увеличение ресурсов, выделяемых для Африки, в регулярном бюджете Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД). Представленный в этом документе анализ отражает нынешнюю реальность на африканском континенте, которая показывает, что достигнутое за последнее десятилетие развитие не было ни значительным, ни значимым. Уменьшение международных потоков ресурсов, особенно финансовой помощи на цели развития, было одним из наиболее важных факторов и причин усиления страданий Африки.

Официальная помощь в целях развития сильно сократилась в 90-е годы: с 26,7 млн. долл. США в 1991 году до 20,7 млн. долл. США в 1995 году и

17,1 млн. долл. США в 1998 году. Уменьшение потоков международной помощи, особенно по линии официальной помощи на цели развития, и ухудшение условий торговли препятствовали эффективному участию Африки в международной торговле и привели к сокращению ее доли в мировом рынке менее чем до 2 процентов.

Результатом этого является маргинализация Африки в области международной торговли и инвестиций, а также ухудшение положения на рынке сырья и сырьевых товаров, экспортируемых странами этого региона. Кроме того, слабая инфраструктура и ухудшение положения в области социальных услуг, а также распространение ВИЧ/СПИДа, эпидемий эболы, малярии и туберкулеза в некоторых районах Африки и тяжелое бремя внешней задолженности, безработица, стихийные бедствия, войны и вооруженные конфликты способствовали повышению уровня нищеты в Африке и маргинализации континента и его неспособности достичь целей, поставленных в Новой африканской инициативе.

Анализ и выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря и в других документах, подготовленных ЮНКТАД, со всей очевидностью показывают, что будет практически невозможно изменить ухудшающуюся экономическую ситуацию в Африке без резкого изменения во внутренней и международной политике.

Здесь наша делегация хотела бы подчеркнуть необходимость того, чтобы международное сообщество выполняло свои обязательства. Международное сообщество ответственно за обеспечение согласованности и взаимодополняемости внутренней и международной политики. Международные меры оказывают значительное воздействие на внешние условия, с которыми сталкивается Африка, а также на внутренние условия, на которые влияет внешняя политика, и на процессы адаптации, которые поддерживаются бреттон-вудскими учреждениями. Поэтому создание благоприятной международной обстановки, которая позволила бы установить эффективное международное сотрудничество, окажет большое воздействие на Африку. Решение проблемы нищеты и ее искоренение — это коллективная задача всех государств, и поэтому наш общий долг — добиваться установления необходимого международного сотрудничества в этом плане.

В докладе Генерального секретаря делается обзор развития в Африке в 90-е годы и анализируются внешние и внутренние препятствия, стоящие на пути экономического роста африканских стран. В представленном нам на рассмотрении докладе дается четкая, хотя и мрачная, картина положения дел в области экономики в странах к югу от Сахары. Мы благодарим Генерального секретаря за предпринятые им и Секретариатом похвальные усилия в этой области.

Подтверждая важное значение усилий, предпринимаемых Организацией Объединенных Наций в поддержку развития и искоренения нищеты, моя делегация по-прежнему надеется на то, что международное сообщество, его официальный и неофициальный секторы будут уделять первоочередное внимание программам развития развивающихся стран, в особенности стран Африки. Мы рассчитываем на то, что международное сообщество в скором времени предпримет решительные меры, которые помогут африканскому континенту преодолеть экономические и социальные препятствия, стоящие на пути его развития.

Мы убеждены, что усилия Организации Объединенных Наций и международного сообщества не увенчаются успехом, если не будет проявлена необходимая политическая воля, и не будут предоставлены требуемые ресурсы для финансирования устойчивого развития на африканском континенте.

Моя делегация предложила целый ряд мер, направленных на оказание помощи Африке в преодолении препятствий, стоящих на пути ее устойчивого развития. К их числу относятся следующие меры.

Во-первых, интеграция Африки в мировую экономику и создание необходимых условий для того, чтобы она могла пользоваться плодами процесса глобализации, с учетом специфической ситуации и потенциала стран, которые, возможно, не полностью согласны с новым мировым порядком. Этот новый мировой порядок должен содействовать торговле и развитию всех стран.

Во-вторых, предпринимаемые меры должны обеспечить равноправное и эффективное партнерство между развитыми странами и странами Африки в процессе принятия финансовых и экономических решений через посредство соответствующих международных учреждений.

В-третьих, необходимо настоятельно призвать развитые страны содействовать передаче технологии странам Африки, путем включения их в свою мировую информационную систему, что позволило бы обеспечить развитие и укрепление потенциала как частных, так и государственных учреждений в этой области.

В-четвертых, развитые страны должны эффективно, оперативно и серьезно рассмотреть вопрос об облегчении тяжкого бремени задолженности африканских стран и помочь им раз и навсегда покончить с этой проблемой. Однако это не должно осуществляться за счет других видов официальной помощи в целях развития.

В-пятых, эти меры должны привести к принятию чрезвычайных планов в целях защиты от воздействия возможных внешних потрясений. Внешние факторы могут вызвать резкие изменения в экономической ситуации этих стран.

Страны Африки признают, что экономическое положение Африки ухудшается, и, что задача искоренения нищеты и прекращения страданий ее народов не становится легче. Они прекрасно знают том, что разрыв между Африкой и богатыми странами постоянно растет. Страны континента глубоко обеспокоены отсутствием энтузиазма у их партнеров по развитию. Мы считаем, что настало время немедленно предпринять необходимые действия в поддержку развивающихся стран посредством облегчения бремени задолженности и продолжения предоставления им финансовой помощи.

Поэтому моя делегация поддерживает рекомендацию Генерального секретаря, содержащуюся в его докладе, о том, чтобы программы по борьбе с нищетой сопровождалась не только увеличением ресурсов, но также структурной перестройкой и макроэкономической политикой, направленной на ускорение процесса роста и обеспечение более справедливого распределения доходов. Моя делегация также подтверждает необходимость поддержки со стороны системы Организации Объединенных Наций и международного сообщества Новой африканской инициативе и принятия ими всех необходимых мер для обеспечения скоординированных и эффективных действий Организации Объединенных Наций в ответ на эту инициативу.

Моя делегация выражает благодарность Генеральному секретарю за его вступительное заяв-

ление при открытии этапа заседаний высокого уровня Экономического и Социального Совета 16 июля 2001 года, в котором он заявил о полной поддержке Организацией Объединенных Наций Новой африканской инициативы. В заявлении, сделанном от имени Группы африканских стран на этапе заседаний высокого уровня этого же органа от 17 июля 2001 года, было также подчеркнуто, что обзор хода осуществления НАДАФ-ООН даст возможность оценить прогресс, достигнутый африканскими странами, и степень международной поддержки, которая была им оказана за последнее десятилетие. Это даст возможность определить будущее направление работы по осуществлению Декларации тысячелетия, включая сокращение масштабов нищеты в Африке на 50 процентов к 2015 году.

Мы считаем необходимым проведение обзора и оценки хода осуществления НАДАФ-ООН в соответствии с процедурой, предложенной Генеральной Ассамблее в записке Генерального секретаря, документ A/56/270, предусматривающей создание на пятьдесят шестой сессии специального комитета полного состава, которому будет поручено провести окончательный обзор и оценку НАДАФ-ООН и предоставить свой доклад на пятьдесят седьмой сессии с учетом доклада по результатам оценки хода осуществления НАДАФ-ООН Африканского союза и других соответствующих докладов.

У нас вызывает надежду дух сотрудничества и стремление к действию, продемонстрированные Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, и мы абсолютно уверены, что это окажет положительное воздействие на осуществление Новой африканской инициативы. Мы ожидаем дальнейших серьезных шагов и усилий в этом направлении в свете столь многообещающего начала.

Г-н Валеро Паулино (Мексика) (*говорит по-испански*): Моя делегация хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за предоставление на наше рассмотрение широкого круга докладов, которые на пленарных заседаниях Генеральной Ассамблеи и других органов и комитетов нашей Организации, позволили нам лучше понять сложные реалии, характеризующие жизнь на африканском континенте.

Моя страна и, мы уверены, все международное сообщество глубоко обеспокоены тем, что на заре XXI века большинство стран африканского конти-

нента по-прежнему относятся к числу наиболее бедных, наиболее экономически отсталых и наименее технологически развитых стран в мире.

Несмотря на то, что на долю африканских стран приходится 18,5 процента населения земного шара, в этом регионе производится лишь 3,5 процента мирового валового внутреннего продукта (ВВП), и на его долю приходится лишь 1,5 процента общего объема мирового экспорта. Африка получает всего лишь два процента мирового объема иностранных прямых инвестиций, а в том, что касается ее ВВП, то этот континент имеет самый высокий уровень задолженности в мире. Эти цифры отчасти объясняют, почему уровень дохода на душу населения в Африке сократился с 749 долл. США в 1980 году до 688 долл. США в 1998 году.

Кроме того, серьезные последствия для населения Африки вызывают конфликты, стихийные бедствия и эпидемии, в частности ВИЧ/СПИД, которые не дают возможности континенту достичь целей, определенных в Декларации тысячелетия. Для того, чтобы вполнину сократить масштабы нищеты в Африке к 2015 году, экономика континента должна будет расти на 5 процентов в год. Такого показателя будет достичь трудно, учитывая, что, даже если не брать в расчет нынешнюю необычную ситуацию в мировой экономике, средние темпы роста в Африке в 90-х годах составляли лишь 2,1 процента в год. Регион также сталкивается с такими проблемами, как слабый частный сектор, низкие темпы накопления, ошибки в государственной политике, непрочные финансовые системы, низкий уровень государственных инвестиций в инфраструктуру и слабая взаимосвязь между сельским хозяйством и промышленностью.

Заключительный обзор и оценка осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы дают хорошую возможность оценить результаты мер, принятых самими африканскими странами и международным сообществом в целях содействия развитию Африки. Моя страна приветствует роль лидера, которую играет Организация африканского единства (ОАЕ), и ее решение продвигаться вперед, в направлении новых интеграционных механизмов. Решение о создании Африканского союза и принятие Новой африканской инициативы явилось крупным шагом, заслуживающим поддержки международного сообщества и системы Организации Объ-

единенных Наций. Этим инициативам можно было бы оказать серьезную поддержку, приняв меры по предотвращению конфликтов и содействуя миростроительству в Африке.

Мексика надеется, что создание единой всеобъемлющей основы для экономического и социального развития Африки позволит системе Организации Объединенных Наций и международному сообществу стать частью новой глобальной инициативы по решению тех многочисленных проблем, которые стоят перед регионом, не дублируя усилия в рамках многих разрозненных предложений и придавая необходимое стратегическое направление политическим мерам, принимаемым самими африканскими странами в соответствии с целями, провозглашенными в Декларации тысячелетия.

Наша делегация выражает благодарность Генеральному секретарю за его инициативу по созданию группы в составе 12 независимых видных деятелей Африки и международного сообщества для наблюдения за проведением оценки осуществления Новой программы. Эта оценка определит, в каком направлении нам следует идти дальше, чтобы поставить Африку на путь устойчивого роста.

Мексика поддерживает исторические законные усилия африканских народов по реализации своих политических, экономических и социальных требований. Администрация президента Висенте Фокса предлагает придать новый стимул двустороннему сотрудничеству и укрепить многосторонние усилия. С этой целью президент Фокс дал обещание принять участие во встрече на высшем уровне 2002 года Организации африканского единства, таким образом он станет первым президентом Мексики, участвовавшим в африканской встрече на высшем уровне. Моя делегация уверена, что президент Фокс сможет вместе со своими африканскими коллегами рассмотреть вопрос о том, какое участие сможет принять Мексика в реализации африканских инициатив в области устойчивого развития.

Однако еще до встречи ОАЕ на высшем уровне Мексика надеется, что у нее будет возможность приветствовать глав государств и правительств стран Африки, которые примут участие в Международной конференции по финансированию развития. Моя страна убеждена, что в Монтеррее международное сообщество откликнется конструктивным образом на усилия африканских стран по достиже-

нию устойчивого развития в обстановке мира, равноправия и социальной справедливости.

Г-н Ммуалефе (Ботсвана) (*говорит по-английски*): В 2002 году Генеральная Ассамблея проведет заключительный обзор осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы. Естественно, что Ботсвана придает огромное значение процессу обзора осуществления Новой программы, поскольку рамки Программы являются уникальным связующим звеном между Африкой и международным сообществом, звеном, в основе которого лежит приверженность делу развития Африки и ее народов, поддерживаемая конкретными действиями по реализации ускоренного устойчивого экономического и социального развития континента. Солидарность Ассамблеи с Африкой продемонстрирована также в формулировании особых задач развития региона на всех крупных конференциях Организации Объединенных Наций, включая, что весьма знаменательно, Саммит тысячелетия.

Вполне очевидно, что, несмотря на все добрые намерения, Новая программа далеко не оправдывает возлагавшиеся на нее надежды. Это и не удивительно, учитывая, что факторы, лежащие в основе развития и воздействующие на него, в частности мобилизация ресурсов, не получили надлежащего внимания. Я хотел бы выделить некоторые из этих основных вопросов, которые, на наш взгляд, являются крайне важными для развития Африки и определены в собственном плане развития Африки: Новом партнерстве в целях развития Африки, начало которому было положено на встрече Организации африканского единства (ОАЕ) на высшем уровне в Лусаке в июле 2001 года.

Прежде всего международное сообщество должно поддержать усилия по укреплению мира и безопасности в Африке. Организация Объединенных Наций обладает мандатом, средствами и опытом для оказания содействия в урегулировании вооруженных конфликтов и, таким образом, ликвидации одного из основных препятствий на пути развития. Об этом факторе ясно говорится в эпохальном докладе Генерального секретаря 1998 года «О причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» (A/52/871).

Во-вторых, необходимо поддержать усилия африканских стран по обеспечению инвестиций в развитие людских ресурсов, созданию потенциала и по приобретению и применению технологий для целей развития. В нынешнюю эпоху феноменального технического прогресса, открывшихся для стран реальных возможностей стимулирования внутреннего роста, развития инфраструктуры и высвобождения потенциала как государственного, так и частного секторов, крайне необходимо, чтобы все партнеры по развитию согласованно и последовательно удвоили усилия в поддержку доступа Африки к технологиям и преодоления цифрового разрыва.

Третьим важным вопросом является, на наш взгляд, необходимость повернуть вспять распространение ВИЧ/СПИДа. Мы сможем приступить к сколь-нибудь значимому обсуждению вопросов развития Африки только в том случае, если энергично возьмемся за решение проблемы ВИЧ/СПИД во всех ее аспектах. Состоявшаяся в июне текущего года специальная сессия Генеральной Ассамблеи по вопросу ВИЧ/СПИДа подчеркнула безотлагательность данного вопроса; в ходе сессии Ассамблея пришла к согласию о конкретных действиях, которые должны быть предприняты на национальном и международном уровнях. Международное сообщество и система Организации Объединенных Наций должны ускорить выполнение обязательств, принятых в ходе специальной сессии по ВИЧ/СПИДу, и должны действовать при этом последовательно и целенаправленно.

Другие проблемы, серьезно затруднившие полное осуществление Новой программы по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, связаны с нехваткой финансовых ресурсов и прямых иностранных инвестиций в Африку. Эта удручающая тенденция возникла и охраняется, несмотря на значительный прогресс, достигнутый правительствами африканских государств в деле создания прочной экономической, политической, правовой и административной базы, необходимой для привлечения официальной помощи в целях развития и инвестиций.

Проведение окончательного обзора хода осуществления Новой программы — это уникальная возможность для системы и международного сообщества объединиться в поддержку Нового партнерства в интересах развития Африки. В этом новом партнерстве наши руководители воплотили новое

видение для Африки, дав реалистичную оценку реальной ситуации на континенте, которая, к сожалению, характеризуется широким распространением нищеты и отставанием в развитии. Эта реалистичная и объективная оценка является хорошим предзнаменованием для обеспечения решительных действий в правильном направлении.

Африканские руководители разработали собственную стратегию экономического возрождения континента, и мы надеемся, что эта инициатива получит поддержку международного сообщества, которая найдет свое выражение в эффективном содействии осуществлению этой стратегии. Уроки, извлеченные из оценки и обзора Новой программы, послужат ценнейшими инструментами в деле обеспечения более эффективного функционирования Нового партнерства в интересах развития Африки по завершении имплементационным комитетом разработки различных программных аспектов Нового партнерства.

Наша делегация с большим интересом ждет доклада Генерального секретаря о том, какие шаги Организация Объединенных Наций намеревается предпринять в целях оказания содействия в осуществлении Нового партнерства. Мы также с нетерпением ожидаем созыва в ходе основной сессии в сентябре 2002 года этапа заседаний высокого уровня, в рамках которого Генеральная Ассамблея рассмотрит вопрос о принятии коллективных мер в поддержку усилий, прилагаемых самой Африкой, и по инициативе Африки и основывающихся на рациональном подходе и согласовании различных инициатив.

Ботсвана всегда подчеркивала, что подлинное и прочное развитие должно основываться на принципах ответственности. Приоритеты и судьба африканского континента могут определяться лишь самими африканцами. Свидетельство тому — решение о создании нового партнерства. Мы надеемся, что международное сообщество и система Организации Объединенных Наций и впредь будут обеспечивать поддержку прилагаемых Африкой усилий на устойчивой, согласованной и целенаправленной основе.

Г-н де Лёке (Бельгия) (*говорит по-французски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К данному заявлению присоединяются страны Центральной и Восточной Европы,

ассоциированные с Европейским союзом — Болгария, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения, — а также ассоциированные страны — Кипр, Мальта и Турция.

Встреча на уровне министров, состоявшаяся всего лишь несколько недель назад в Брюсселе, и посвященная рассмотрению хода осуществления решений Каирского саммита, еще раз подтвердила готовность глав государств Европейского союза и африканских государств добиваться утверждения новых стратегических параметров глобального партнерства между Африкой и Европой. Африка — поистине приоритетный регион для Союза, который является ее основным источником финансирования и основным торговым партнером. На встрече на уровне министров, посвященной среднесрочному обзору хода выполнения принятых решений, мы смогли, в частности, с удовлетворением отметить существенное сближение позиций, достигнутое в областях, определенных в качестве приоритетных, с точки зрения выполнения решений Каирского саммита, таких, как урегулирование конфликтов, права человека, демократия, благое управление, продовольственная безопасность, СПИД, региональная интеграция, экология, задолженность и реституция культурных ценностей. Результаты этой работы, несомненно, станут также ценным вкладом в наше обсуждение данного пункта повестки дня.

В своей записке Генеральный секретарь предлагает нам прежде всего создать механизм для проведения в 2002 году окончательного обзора и оценки хода осуществления Новой программы, а также разработать нормативно-правовую базу для него. В этом контексте мы приветствуем создание Генеральным секретарем Группы видных деятелей и выражаем уверенность в том, что их оценка будет основываться на критериях, разработанных Генеральной Ассамблеей. Что касается проведения Генеральной Ассамблеей обзора хода осуществления Новой программы в 2002 году, то Союз хотел бы подчеркнуть важное значение привлечения к участию в этом обзоре всех заинтересованных сторон, включая правительственные и неправительственные организации и частный сектор.

В своем заявлении, сделанном в ходе сессии Экономического и Социального Совета на этапе заседаний высокого уровня в июле нынешнего года, Генеральный секретарь подчеркнул, что органы

системы Организации Объединенных Наций были задействованы в осуществлении столь большого числа различных инициатив по обеспечению развития в Африке, что он не смог запомнить значение всех сокращений. Он добавил, что, к сожалению, лишь немногие из этих инициатив были полезными. Проведение окончательного обзора и оценки хода осуществления Новой программы даст нам возможность уменьшить до разумной величины число инициатив Организации Объединенных Наций, с тем чтобы сократить дублирование, сохранив при этом общие согласованные приоритеты и цели. В этих усилиях по сокращению до разумной величины числа инициатив Организации Объединенных Наций Союз будет исходить из основополагающих принципов, которые мы уже неоднократно излагали ранее. Я упомяну лишь четыре наиболее важных из них.

Прежде всего, важно обеспечить, чтобы страны Африки сами определяли для себя приоритеты в области развития.

Второй принцип — необходимость выработки комплексного подхода прежде всего системой Организации Объединенных Наций, но также и другими партнерами из числа членом международного сообщества и самими африканскими странами. Выявленная Генеральным секретарем в его докладе «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» (A/52/871), связь между миром, демократией, правами человека и устойчивым развитием, стала для Европейского союза важным ориентиром в его деятельности.

Третий принцип — необходимость деликатного и гибкого подхода, учитывающего как приоритетные проблемы, с которыми сталкиваются все африканские страны, так и разнообразные конкретные ситуации и специфические потребности каждой отдельной страны африканского региона.

Наконец, четвертый принцип — необходимость единого подхода, основанного на партнерстве в самом широком смысле этого слова. Такой дух партнерства составляет основу Соглашения Котону, Евро-Средиземноморского партнерства, программы действий, согласованной на саммите стран Африки и Европы в Каире, и созданного механизма по выполнению принятых на саммите решений; этот дух составляет также основу программы действий в

отношении наименее развитых стран, принятой в Брюсселе.

Проведение данной дискуссии в контексте обсуждения нового плана по восстановлению Африки, инициированного и разработанного в Африке, является добрым предзнаменованием. Новая африканская инициатива, принятая главами африканских государств в Лусаке в ходе последнего саммита, красноречиво свидетельствует о том, что африканские страны готовы взять на себя ответственность за собственное развитие. В этом контексте мы также приветствуем саммит, который состоялся в Абудже 23 октября и на котором удалось укрепить Новое партнерство в интересах развития Африки и принять ряд исходных оперативных решений.

Это не только отражает усилия Африки по решению своих собственных проблем, но и является инициативой, имеющей четкие цели и утверждающей принципы демократии, транспарентности, благого правления, правопорядка и уважения прав человека в качестве основополагающих элементов развития. Дело сейчас за всеми партнерами Африки по развитию, которые должны оказать ей содействие в этих усилиях. В этом контексте Европейский союз приветствовал предложение провести накануне прений на уровне министров в рамках пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи прения по вопросу об этом новом партнерстве.

В ходе своей встречи 10 октября Европейский союз и главы государств Южной Африки, Нигерии, Сенегала, Алжира и Египта выразили твердую решимость наладить связи между организационными механизмами Новой африканской инициативы и Европейским союзом, а также проводить на регулярной основе обмен мнениями по вопросу о развитии этой Инициативы. В силу всех этих причин я могу заверить Генеральную Ассамблею в том, что Европейский союз будет приверженным и конструктивным партнером, который прежде всего будет внимательно прислушиваться к аргументам самых заинтересованных делегаций — делегаций африканских стран. Экономическое восстановление и развитие Африки являются и будут являться одной из важных задач для Европейского союза.

Г-н Джонсон (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Делегация Соединенных Штатов благодарит Генерального секретаря за его записку об окончательном обзоре и оценке хода

осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Мы считаем, что недавние инициативы африканских лидеров, свидетельствующие об их намерении взять на себя ответственность за развитие своих стран и пересмотреть условия их развития, способны внести бесценный вклад в проведение обзора уже предпринятых усилий. Из прошлого необходимо извлечь уроки, но упор при этом должен делаться на будущем. Африканские лидеры понимают, что они несут бремя ответственности за снижение уровня бедности, смягчение последствий конфликтов и эпидемий и стимулирование экономического роста в их странах. Соединенные Штаты готовы оказать им необходимую поддержку.

Доклад о развитии человека за 2001 год, подготовленный Программой развития Организации Объединенных Наций, показывает, что за последние 30 лет был достигнут существенный прогресс, благодаря, главным образом, технологическим открытиям в области медицины и сельского хозяйства и повышению занятости — достижениям, которые стали возможными в результате создания благоприятного институционального и политического климата в ряде развивающихся стран, который содействует более полному раскрытию потенциала человека. Неуклонно возрастает число людей, имеющих доступ к чистой воде, более совершенным услугам в сферах здравоохранения и образования.

Однако доклад также показывает, что болезни, особенно ВИЧ/СПИД, и постоянные конфликты сводят на нет некоторые из этих достижений. Около 1 миллиарда человек не имеют доступа к чистой питьевой воде; ежегодно 11 миллионов детей в возрасте до пяти лет по-прежнему умирают от излечимых болезней; 325 миллионов детей начального или среднего школьного возраста не посещают школу; а прожиточный минимум 1,2 миллиарда человек все еще составляет менее 1 долл. США в день. И очень многие из этих людей живут в Африке.

Приверженность правительства Соединенных Штатов делу оказания поддержки в обеспечении устойчивого экономического роста и развития в Африке наряду с последовательным сокращением масштабов нищеты была решительно провозглашена президентом Бушем в его речи на состоявшемся недавно в Вашингтоне, округ Колумбия, Форуме по вопросам обеспечения роста и расширения возмож-

ностей в Африке. Президент выразил глубокую благодарность за широкую поддержку со стороны как африканских лидеров, так и простых граждан в связи с событиями 11 сентября. Он напомнил всем иностранным участникам Форума, в том числе 35 африканским министрам и послам, а также министрам иностранных дел, финансов и торговли Соединенных Штатов, что в эпоху глобальной торговли и глобального терроризма будущее развитых и развивающихся стран тесно взаимосвязано.

Президент подчеркнул резкий контраст между теми лидерами, которые боятся предприимчивости, разнообразия и прогресса и которые готовы поэтому обречь свои страны на отсталость, и теми лидерами, которые ценят творческие и предпринимательские способности своего народа и стремятся поэтому содействовать расширению его доступа к результатам социально-экономического прогресса. Президент приветствовал и поддержал Новую африканскую инициативу, которая со всей четкостью воплощает в себе решимость дальновидных африканских лидеров создать открытые и свободные общества, которые позволят их народам найти новые пути обеспечения лучшей жизни и процветания для себя и своих детей.

Президент подчеркнул, что ни одна нация или культура не могут претендовать на то, что их представление о прогрессе является единственно правильным. Культуры должны сохранять свои уникальные ценности, а представление о благом управлении будет разным в разных местах. Но при этом существует модель успешного развития. Как отметил президент, повсеместно — на Востоке и на Западе, на Севере и на Юге — успешное развитие имеет место тогда, когда страна с рыночной экономикой торгует со странами, которые уважают права человека и соблюдают нормы права. Все примеры успешного развития и устойчивого экономического роста за последние 40 лет были отмечены в странах, которые полагаются на рыночную экономику и открыли свои границы для более активной торговли и инвестиций. В 90-е годы в развивающихся странах, которые понизили торговые барьеры и расширили свой торговый оборот, рост дохода на душу населения составил 5,1 процента, в то время как в странах с высоким доходом этот показатель равнялся 1,9 процента. В то же время в развивающихся странах, которые не предприняли аналогичных усилий по либерализации торговли, было отмечено

снижение показателя роста дохода на душу населения. Ни одна страна не смогла встать на путь быстрого развития, не открыв при этом свою экономику для мирового рынка.

Вместе с тем макроэкономическая стабильность и открытость экономики являются, хотя и чрезвычайно важными, но не единственными факторами обеспечения устойчивых темпов экономического роста. Ключом к устойчивому развитию являются политика и институты правительства каждой страны, а не двусторонние программы помощи, программы Всемирного банка или программы Организации Объединенных Наций. Все, что могут сделать эти внешние участники, доноры, партнеры по развитию и многосторонние организации, это — оказать помощь. Дальновидные африканские лидеры понимают это и разработали программу действий, которая определит судьбу Африки через их собственное руководство, их собственные инициативы в области развития и, самое главное, через их твердую приверженность обеспечению лучшей жизни для своих народов.

Мы приветствуем их инициативу и будем продолжать оказывать поддержку, в том числе через многосторонние и двусторонние каналы; через инициативу американского Агентства международного развития о создании всемирного союза в интересах развития; через оказание решительного содействия в осуществлении ответственных мер по списанию задолженности; через инициативы, направленные на совершенствование услуг в области базового образования и здравоохранения; а также через такие инициативы, как Закон об обеспечении роста и расширении возможностей в Африке, принятие которого привело к расширению общего объема торговли со странами к югу от Сахары на 17 процентов в первой половине этого года, по сравнению с тем же периодом прошлого года.

Г-н Манадо (Филиппины) (*говорит по-английски*): Сегодняшняя дискуссия носит особенно интересный и активный характер, поскольку она показывает, какого прогресса можно достичь за один год.

В ходе прений по этому пункту повестки дня на пятьдесят пятой сессии многие из нас высказывали различные идеи в отношении путей и средств, способных обеспечить достижение странами Африки реального прогресса в сфере развития, в особен-

ности в контексте Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). Многие из нас говорили о необходимости оказания помощи Африке в деле активизации ее усилий по региональной интеграции. Сегодня проблемы в Африке сохраняются. Сохраняется потребность в укреплении потенциала. По сути, сохраняется потребность в дальнейшей мобилизации международного сообщества и его ресурсов на поддержку усилий по обеспечению развития Африки.

Но, с точки зрения моей делегации, настроения сейчас в Африке другие — страны этого великого континента решили взять свою судьбу в свои руки и наметили курс, который, хотелось бы надеяться, приведет к возрождению Африки. Рамками для продвижения вперед к достижению этой цели является Новое партнерство в интересах развития Африки, а важнейшим механизмом — только что созданный Африканский союз. В этой связи мы хотели бы пожелать Африканскому союзу всего наилучшего на его первом заседании, которое состоится летом следующего года.

Поэтому нашей задачей в ходе этих прений является укрепление усилий Организации Объединенных Наций в области развития в Африке для дополнения инициатив самих стран Африки. Другими словами, мы должны выяснить, каким образом многосторонние усилия могли бы внести вклад в усилия, предпринимаемые в регионе, и дополнить их. Условия для этого сейчас самые благоприятные. Окончательный обзор хода осуществления НАДАФ-ООН пройдет в следующем году, который вполне может быть провозглашен Организацией Объединенных Наций годом развития. В 2002 году анализу будет подвергнуто большинство, если не все, аспекты развития. Хотелось бы надеяться, что результатом проведения намеченной на март Международной конференции по финансированию развития в Монтеррее станет выработка новой консенсусной модели развития, учитывающей интересы всех участников процесса развития, включая потребности и приоритеты развивающихся стран. В сентябре в Йоханнесбурге в рамках Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию будет проведен обзор прогресса, достигнутого за десятилетие в осуществлении решений состоявшейся в 1992 году Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию. Зна-

менательно, что наш год развития завершится в Африке.

Приветствуя инициативу Африки по созданию Нового партнерства в интересах развития Африки и переход от Организации африканского единства к важному Африканскому союзу, мы также отмечаем, что континенту еще предстоит решить целый ряд грандиозных задач. Странам нашего региона, региона Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), на пути к региональной экономической интеграции пришлось преодолеть множество препятствий, и прогресс временами был медленным. Однако признание общих интересов и осознание того, что нам лучше работать совместно, чем действовать друг против друга, ускорили региональную экономическую интеграцию АСЕАН. Мне кажется, что относительно успешные усилия в рамках АСЕАН могли бы послужить моделью для усилий по оказанию помощи Африке в решении стоящих перед ней задач, связанных с обеспечением эффективного регионального сотрудничества и интеграции, в том числе таких, как согласование и координация политики, обеспечение адекватного финансирования, включая внутренние инвестиции и прямые иностранные инвестиции; укрепление институционального потенциала; и обеспечение адекватных ресурсов для развития, в том числе для искоренения нищеты и борьбы с эпидемией ВИЧ/СПИДа.

Когда в следующем году мы будем оценивать результаты осуществления НАДАФ-ООН, мы сможем поставить себе в заслугу одно важное достижение. Как и предусматривалось, мы помогли установить широкое, динамичное партнерство между Африкой и международным сообществом — олицетворением которого является Новое партнерство в интересах развития Африки — на основе собственного потенциала Африки и ее участия в ликвидации нищеты и обеспечении устойчивого развития. По сути, инициатива в отношении Нового партнерства в интересах развития Африки и учреждение Африканского союза — это свидетельства активизации усилий Африки по обеспечению более оптимального руководства экономической и политической сферами. В этой связи международное сообщество, в особенности наши партнеры из числа развитых стран, должны оказать всю возможную помощь африканским странам в деле укрепления таких ключевых институтов, как гражданская служба, судебная

власть, предпринимательский сектор и, конечно, гражданское общество.

Сотрудничество в рамках Ю-Юг также может играть чрезвычайно важную роль, и поэтому его следует решительно поощрять и развивать. В этой области Филиппины могут поделиться своим опытом, в том числе конструктивным и успешным опытом сотрудничества правительства со всеми субъектами, включая предпринимательский сектор и гражданское общество.

В то же время нам нужно сконцентрировать наши усилия на решении основополагающих задач. Африканские страны, в частности наиболее уязвимые в экономическом отношении, должны быть интегрированы в полной мере в глобальную экономику, причем не только в том, что касается обеспечения их значимого участия в глобальном процессе принятия решений в области экономики и доступа к рынкам, но также в плане укрепления их собственного потенциала в области использования благ глобализации. Необходимо, чтобы поступление помощи на континент было устойчивым и предсказуемым. Поэтому мы вновь настоятельно призываем всех партнеров из числа развитых стран обеспечить достижение намеченного показателя официальной помощи на цели развития в размере 0,7 процента валового национального продукта и воздаем должное тем, кто уже сделал это. Международное сообщество должно также и впредь уделять серьезное внимание облегчению бремени задолженности. Приветствуя расширенную Инициативу в отношении бедных стран-крупных должников, мы считаем, что мы должны также направить наши усилия на обеспечение существенного облегчения бремени задолженности всех развивающихся стран, в особенности тех, которые добились прогресса в наведении порядка у себя в доме, но по-прежнему сталкиваются с тяжелым бременем задолженности.

В заключение я хотел бы высказать всего одно замечание в отношении механизма проведения окончательного обзора и оценки осуществления НАДАФ-ООН. Этот обзор должен быть целостным, комплексным и ориентированным на будущее и должен учитывать не только различные аспекты развития и точки зрения всех соответствующих субъектов, но также контекст, в котором он будет проходить, — т.е. результаты среднесрочного обзора НАДАФ-ООН, третьей Конференции Организация Объединенных Наций по наименее развитым

странам, Конференции по финансированию развития и Всемирного саммита по устойчивому развитию.

Г-н Беннуна (Марокко) (*говорит по-французски*): Наше решение принять участие в дискуссии по вопросу об окончательном обзоре и оценке осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы (НАДАФ-ООН) обусловлено нашим стремлением внести свой вклад в коллективное обсуждение процесса развития в Африке. Подобно другим ораторам я хотел бы подчеркнуть значение этого обзора для африканского континента.

НАДАФ-ООН была разработана в 1990-х годах в качестве рамок для международного сотрудничества в деле оказания содействия развитию на африканском континенте. Африканские страны, в надежде найти эффективный способ решения задач прошлого века, взяли реальные и эффективные обязательства в рамках этой программы для обеспечения экономического и социального развития своего континента. Несмотря на сложную социально-экономическую ситуацию, африканцы прилагают значительные усилия и осуществляют широкомасштабные программы экономических, политических и административных реформ в целях создания внутренних условий, способствующих экономическому возрождению и развитию партнерства как с развитыми, так и с развивающимися странами. Несмотря на проведение реформы и усилия, приложенные на национальном уровне, и несмотря на поддержку международного сообщества в осуществлении НАДАФ-ООН, эта инициатива, к сожалению, не принесла ожидаемых результатов.

Африка по-прежнему сталкивается со многими проблемами и может считаться регионом бедствия. На континенте расположены три четверти наименее развитых стран мира и две трети стран, не имеющих выхода к морю, почти все из которых страдают от хронической засухи и ускоряющегося процесса опустынивания. В последнем докладе Генерального секретаря, посвященном проблеме нищеты, говорится, что, хотя достигнут прогресс в деле достижения цели Декларации тысячелетия по сокращению вдвое масштабов нищеты к 2015 году, в странах Африки к югу от Сахары, напротив, в результате слабого экономического роста число бедных неуклонно возрастает. Сейчас Африка является

регионом с самым большим числом людей, доход которых составляет менее одного доллара в день.

Нищета, голод и недоедание затрагивают многие секторы африканского общества. Но это не единственная проблема африканского континента. По оценкам, внешняя задолженность стран Африки составляет более 350 млрд. долл. США и является серьезным препятствием на пути их социального и экономического развития. Африка извлекает лишь ограниченную выгоду из стремительного расширения международной торговли. Несмотря на значительные уступки, на которые пошла Африка при подписании в 1994 году, через три года после принятия НАДАФ-ООН, Марракешского соглашения об учреждении Всемирной торговой организации, доля Африки в международной торговле остается незначительной, вопреки обещаниям и обязательствам развитых стран открыть свои рынки для африканского экспорта. Закрываемые развитыми странами свои рынки продолжает оказывать неблагоприятное воздействие на доступ к этим рынкам наиболее конкурентоспособных товаров африканских стран. Как отмечалось, сокращение официальной помощи в целях развития продолжает оказывать свое воздействие на экономику многих африканских стран, а ведь для многих из них, особенно для наименее развитых стран, официальная помощь в целях развития является важным источником финансирования проектов в области экономического и социального развития.

Несмотря на увеличение потоков капиталов, Африка получает лишь незначительные преимущества от иностранных инвестиций, которые составляют лишь два процента от общего объема международных потоков инвестиций, что далеко не отвечает ее потребностям в области финансирования развития. Кроме того, в 90-е годы доля Африки в инвестиционных потоках постоянно сокращалась, несмотря на то, что поощрение инвестиций является одним из основных положений Новой программы Организации по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). Государства континента продолжают страдать от отсутствия стабильности и последствий войн. К сожалению, подобная ситуация не позволяет Африке направить свои усилия на свое социальное и экономическое развитие и оказывает серьезное воздействие на стратегии в области развития многих африканских стран. В этой связи мы приветствуем деятельность Органи-

зации Объединенных Наций в этой области и предпринимаемые усилия по содействию Африке в сфере поддержания мира, даже несмотря на то, что такая деятельность по-прежнему недостаточна во многих странах, где государственные структуры практически отсутствуют.

К сожалению, условия, сложившиеся до принятия НАДАФ-ООН в 90-х годах, не улучшились. В силу взаимодействия внутренних и внешних факторов эта инициатива не позволила удовлетворить конкретные потребности Африки в области развития. Разумеется, это общая ответственность. Возрождение Африки требует новаторских подходов и стратегий, которые должны быть основаны на всеобъемлющем и комплексном видении и нахождении более адекватных решений.

Несмотря на то, что никто не станет отрицать тот факт, что Африка должна рассчитывать только на собственные силы в мобилизации необходимых ресурсов на цели своего собственного развития, международному сообществу по-прежнему необходимо вносить в этот процесс свой вклад. Такой вклад предполагает проявление международной солидарности, которое позволит разработать национальные стратегии с учетом ситуации в каждой стране. Он также означает открытие рынков богатых стран для экспортных товаров из африканских стран. Кроме того, для этого необходимо обеспечить более широкий доступ к рынкам этих богатых стран подобных экспортных товаров африканских стран, и это условие продолжает выступать важным фактором, который предоставит африканцам возможность для получения необходимых ресурсов на цели финансирования своей деятельности в области развития.

И наконец, мы также должны добавить, что пристальное внимание необходимо уделить проблемам стран с наибольшей задолженностью, а также реальной необходимости пересмотреть условия погашения задолженности с точки зрения списания долга или изменения сроков возвращения кредитов. Укрепление международного экономического сотрудничества и координация экономических, торговых и финансовых стратегий может содействовать усилиям африканских стран в улучшении своей экономической ситуации. Даже несмотря на то, что сегодня окончательный обзор и оценка предоставляют нам возможность для принятия решений, касающихся мер, которые необходимо при-

нять в этом направлении, делегация Марокко выражает надежду, что Международная конференция по финансированию развития и четвертое совещание на уровне министров государств — членов Всемирной торговой организации, которые будут проводиться в скором времени, выработают конкретные решения проблем и задач, возникающих на пути африканских стран при достижении целей, определенных в Декларации тысячелетия.

По этой причине мы, к сожалению, вынуждены признать, что в основном этот процесс завершается неудачей, и в основе этого лежит предпосылка, согласно которой обеспечение развития является национальной ответственностью, принимаемой на себя государствами Африки. Именно с учетом этого принималась Новая африканская инициативы. Эта инициатива, которую приветствовал Экономический и Социальный Совет и которая получила поддержку международного сообщества, закладывает основу развития в Африке и определяет пути его обеспечения. Разумеется, для достижения успеха основные действующие лица мировой экономики должны оказать существенную поддержку Новой африканской инициативе.

Как указывается в докладе Генерального секретаря, обзор осуществления Новой программы предоставляет международному сообществу возможность для проведения новой оценки деятельности африканских стран и позволяет нам увидеть результаты поддержки, оказанной нами этим странам. Предоставленная нам сегодня возможность также будет содействовать определению того, как Организация Объединенных Наций и все действующие лица могут оказать эффективную помощь в интересах содействия развитию.

В этом контексте Королевство Марокко поддерживает заявление Генерального секретаря и его рекомендации, изложенные в специальном комитете, который проводит эту оценку. Мы считаем, что в ходе предстоящего обзора необходимо рассмотреть вопрос о том, какой прогресс достигнут и какие препятствия и трудности возникают на пути африканских стран, а также определить будущие пути предоставления эффективной помощи Африке, которая нуждается в подобном содействии, чтобы дать ответ на чаяния всех ее народов.

Г-н Бенмехиди (Алжир) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы выразить

признательность Генеральному секретарю за его доклад об окончательном обзоре и оценке хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). Этот процесс предоставляет нам возможность для проведения оценки усилий, предпринятых африканскими странами и международным сообществом, по искоренению нищеты, поощрению развития и роста в Африке. Это также возможность для подведения итогов нашим достижениям, анализа возникших трудностей и извлечения уроков из совместных предпринятых в последнее десятилетие инициатив. Среднесрочный обзор, проведенный в 1996 году, показал, что та же критическая ситуация, которая существовала в начале 90-х годов, продолжает оказывать негативное воздействие на континент в целом, несмотря на некоторый прогресс, отмечаемый в отдельных странах. Сегодня в силу взаимодействия внутренних и внешних факторов Африка по-прежнему сталкивается с теми же проблемами нищеты, недоедания, отсталости и пандемических заболеваний. Несмотря на многочисленные трудности, большинство африканских стран привержено цели проведения политических реформ в интересах установления демократии и поощрения благого управления, а также перестройки экономики, направленной на ее либерализацию, хотя они несут крайне значительные социальные затраты. Прилагаемые африканскими странами усилия и жертвы, на которые они идут для выполнения своих обязательств, принятых на различных международных конференциях, не всегда получают от международного сообщества желаемую поддержку и помощь.

Ускорение процесса глобализации, тяжкое бремя внешней задолженности, продолжающееся сокращение объема официальной помощи в целях развития, низкий уровень потока финансовых капиталов и отсутствие прямых иностранных инвестиций, снижение цен на экспортные товары и ограниченный доступ к мировым рынкам в целом значительно ослабляют потенциал африканских стран.

Поэтому Африка с неподдельным интересом ожидает проведения окончательного обзора в 2002 году, справедливо надеясь на то, что волнующие ее проблемы будут рассмотрены более эффективным образом. С учетом вышесказанного Алжир считает, что окончательный обзор и оценка хода осуществления Новой программы Организации Объединен-

ных Наций по обеспечению развития в Африке (НАДАФ-ООН) должны включать в себя совместное обсуждение мер и инициатив, которые отвечают новым условиям глобализации и позволят эффективно реагировать на проблемы и потребности Африки. В этом контексте мобилизация адекватных финансовых ресурсов как на национальном, так и международном уровнях является решающим фактором для финансирования и завершения разработки всех стратегий в области развития. Вот почему африканские страны возлагают столь большие надежды на Международную конференцию по финансированию развития, которая состоится в марте 2002 года в Мексике.

В заявлении министров, принятом в июле текущего года в Женеве на своей основной сессии, Экономический и Социальный Совет рекомендовал, чтобы Генеральная Ассамблея изучила вопрос о путях повышения эффективности оказания Организацией Объединенных Наций помощи Африке в осуществлении стоящих перед континентом приоритетных задач и инициатив. Та же необходимость укрепления потенциала системы Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки Африке справедливо подчеркивается в докладе Генерального секретаря. Моя делегация безоговорочно поддерживает такой подход. Кроме того, Алжир приветствует учреждение Генеральным секретарем группы по вопросу о развитии Африки в составе 12 независимых высокопоставленных представителей, которая выступает от имени международного сообщества и которой поручено дать на высоком уровне объективную и независимую оценку хода осуществления НАДАФ-ООН, включая ее связь с другими инициативами. Мы убеждены в том, что эта независимая рабочая группа благодаря качествам входящих в ее состав представителей и уважению, которым они пользуются, успешно справится со своей задачей.

По мнению делегации Алжира, результаты независимой оценки и окончательного обзора должны рассматриваться как часть вклада международного сообщества в оказание неизменной поддержки Африке в области развития и осуществление Декларации тысячелетия. Принятая на проходившей в июле 2001 года в Лусаке встрече на высшем уровне Организации африканского единства (ОАЕ) инициатива — Новое партнерство в интересах развития Африки — является одной из важней-

ших инициатив, которую необходимо учитывать в будущем во всех новых механизмах Организации Объединенных Наций, направленных на решение сложной задачи ликвидации нищеты и обеспечения экономического роста и устойчивого развития в Африке. Эта африканская инициатива, как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, была принята благодаря проявленной странами Африки решимости и воли взять в свои руки решение вопросов об их развитии и их усилиям по пересмотру условий сотрудничества с международным сообществом. Будучи убежденным в том, что ему в первую очередь следует рассчитывать на собственные силы, африканский континент также понимает, что ему необходима помощь и поддержка. В этой связи моя делегация с удовлетворением отмечает тот факт, что эта инициатива встретила положительный отклик со стороны международного сообщества, в частности Группы восьми и совсем недавно Европейского союза.

Мы безоговорочно поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря создать на пятьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи специальный комитет полного состава для проведения окончательного обзора и оценки результатов осуществления Новой программы для Африки в 2002 году. По мнению Алжира, до проведения такого обзора при рассмотрении вопроса о новых механизмах необходимо учитывать некоторые из таких принципов, как твердое обязательство международного сообщества проявлять солидарность с Африкой и наладить со странами континента отношения подлинного партнерства; уважение национальных и региональных приоритетов в области развития; ответственность Африки за программы сотрудничества и оказание существенной поддержки африканскому национальному и региональному потенциалу в области координации программ сотрудничества и помощи в целях развития.

В заключение Алжир вновь обращается к международному сообществу с призывом воспользоваться возможностью, появившейся в результате проведения окончательного обзора и оценки результатов осуществления Новой программы в 2002 году, для подтверждения своей решимости добиваться цели установления подлинного глобального партнерства в интересах обеспечения дальнейшего развития Африки, в достижении которой системе Организации Объединенных Наций отводится ведущая

роль. Такие глобальные рамки будут включать в себя все существующие инициативы, и в первую очередь Новое партнерство в интересах развития Африки, с тем чтобы улучшить согласованность целей и координацию программ.

Г-н Медждуб (Тунис) (*говорит по-французски*): Мне приятно выступать по пункту 22 нашей повестки дня и отметить интерес, проявляемый международным сообществом к вопросу об экономическом развитии и росте в Африке. Новая программа Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке (НАДАФ-ООН) была своевременно подготовлена, с тем чтобы придать конкретное выражение приверженности Организации Объединенных Наций цели развития в Африке. Эта программа подтверждает решимость государств-членов Организации оказать поддержку усилиям стран Африки в области развития.

Проведение окончательного обзора и оценки хода осуществления Новой программы по прошествии 10 лет после начала ее осуществления предоставит нам в 2002 году возможность оценить результаты усилий африканских стран и международного сообщества в целом, направленные на содействие развитию африканского континента. Оно позволит нам оценить все мероприятия, осуществляемые соответствующими партнерами в различных областях, охватываемых Новой программой, и выявить достижения, препятствия и недостатки и обобщить накопленный опыт. Кроме того, окончательный обзор и оценка предоставят международному сообществу возможность определить шаги, которые следует предпринять для осуществления Декларации тысячелетия, в которой главы наших государств и правительств обязались, среди прочего, помочь африканцам в их борьбе за обеспечение мира и устойчивого развития и ликвидации нищеты, с тем чтобы интегрировать африканский континент в мировую экономику.

В этой связи я хотел бы приветствовать учреждение Генеральным секретарем группы по вопросу о развитии Африки в составе 12 независимых высокопоставленных представителей для надзора за проведением этой оценки. Мы с удовлетворением отмечаем тот факт, что эта группа проведет сессию в марте 2002 года для обсуждения проекта доклада по результатам оценки до его окончательной подготовки и представления Ассамблее к 31 мая 2002 года.

Усилия Африки никогда не смогут увенчаться успехом без значительной поддержки со стороны международного сообщества. Эта солидарность должна проявляться, с одной стороны, посредством предоставления достаточных ресурсов на постоянной основе, а с другой стороны, посредством создания благоприятных внешних условий. Масштабы проблем и сложный характер препятствий, которые континенту необходимо преодолеть для того, чтобы заложить основу для своей инфраструктуры и социально-экономического развития, требуют от нас проявления большей решимости и предоставления большего объема ресурсов как на национальном, так и на международном уровнях, с тем чтобы обеспечить Африке, как и другим регионам мира, условия для экономического роста и последовательного устойчивого развития.

В ходе последнего десятилетия многие африканские страны активизировали процесс демократизации и укрепления гражданского общества, поощрения прав человека и уважения правопорядка. Африканские страны также осуществили экономические реформы в целях содействия созданию прочных макроэкономических основ и условий, благоприятных для устойчивого развития и сокращения масштабов нищеты, в первую очередь посредством эффективного государственного управления.

Однако следует признать, что нынешние усилия развитых стран и системы Организации Объединенных Наций совершенно недостаточны для того, чтобы решить проблемы Африки. Это касается официальной помощи в целях развития, инвестиций, а также мер по решению проблемы задолженности. Несмотря на усилия африканских стран по более оптимальному использованию официальной помощи в целях развития, объем этой помощи продолжает сокращаться. Мы очень признательны тем странам, которые выполнили свое обязательство и выделили 0,7 процента своего валового внутреннего продукта на официальную помощь в целях развития, но мы призываем те развитые страны, которые не выполнили свои обязательства, принять меры по выполнению своих обязательств в этой области, с тем чтобы большинство африканских стран достигло более высоких темпов роста.

Уменьшение доли прямых иностранных инвестиций, выделяемых для Африки, сопоставимо с тем процессом маргинализации Африки, который

происходит в сфере торговли. Несмотря на значительные усилия многих африканских стран по формированию своей торговой политики, доля Африки в объеме мировой торговли — менее 2 процентов — все еще слишком мала. По данным Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, из 48 стран Африки, расположенных к югу от Сахары, 39 стран зависят от всего 2 основных сырьевых товаров, производимых либо сельским хозяйством, либо горнодобывающей промышленностью, которые дают более 50 процентов их экспортных поступлений. Это вызывает особую озабоченность, и международное сообщество обязано помочь африканским странам в создании такого материального, институционального и организационного потенциала, который необходим им для наращивания их усилий по развитию торговли и получению доступа на рынки, а также обязано еще больше сократить таможенные тарифы и ликвидировать нетарифные барьеры, которые должны преодолеваются африканскими товарами.

Задолженность по-прежнему является одним из главных препятствий на пути возрождения экономики и обеспечения устойчивого роста в Африке. Международное сообщество должно продолжать развивать сотрудничество в целях уменьшения этой задолженности, которая так обременяет африканские страны. Мы призываем эти страны-кредиторы, частные банки и многосторонние финансовые учреждения помочь африканским странам быстрее и полностью освободиться от этой задолженности, в первую очередь путем ускоренного применения расширенной и усиленной Инициативы в отношении бедных стран с большой задолженностью. Кроме того, страны, в которых недавно закончились конфликты, имеют особые потребности и заслуживают особого отношения, и мы должны проявлять гибкий подход к ним, а также щедрость при рассмотрении вопроса об их непогашенной задолженности.

Информационно-коммуникационная технология играет все более заметную роль в плане стимулирования социально-экономического развития африканских стран. К африканским странам обращаются с призывом развивать их информационно-коммуникационные технологии как неотъемлемую часть своих национальных и региональных программ развития. Со своей стороны, международные партнеры Африки должны рассматривать вопрос об

информационно-коммуникационных технологиях как первоочередной вопрос, касающийся развития Африки.

Когда была предложена Новая африканская инициатива — недавно переименованная в Новое партнерство по обеспечению развития Африки, — цель руководителей Африки состояла в подтверждении своей коллективной воли к обеспечению развития африканского континента в рамках комплексного плана действий, основанного на глобальном подходе к элементам устойчивого развития и опирающегося также на собственный потенциал Африки. В этой связи мы приветствуем тот факт, что эта инициатива получила поддержку и признание международного сообщества, особенно «большой восьмерки», стран — членов Европейского союза, международных финансовых учреждений, Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и Экономического и Социального Совета. Мы убеждены в том, что Новое партнерство в целях развития Африки обеспечит необходимые рамки для развития африканских стран, и мы хотели бы использовать эту возможность для того, чтобы призвать международное сообщество принять все необходимые меры для эффективного и согласованного реагирования на эту важную инициативу, являющуюся новым инструментом обеспечения успешного выполнения Новой повестки дня для развития Африки в 90-х годах. Мы все должны предпринимать усилия для ее успешного выполнения.

Г-н Мвакаваго (Танзания) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность и удовлетворение в связи с возможностью выступить в этой Ассамблее по важному пункту нашей повестки дня, озаглавленному «Окончательный обзор и оценка хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития Африки в 90-е годы». На протяжении последних двух десятилетий наша Ассамблея занимается вопросом о развитии Африки, начиная с проведения специальной сессии в 1986 году, которая приняла Программу Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке (ПДЭПРАООН), и кончая нынешними усилиями по осуществлению Новой программы (НАДАФ-ООН). Причины принятия обеих этих программ в 1986

году и в 1991 году в полной мере сохраняются и сегодня.

У Африки есть возможности для роста и развития. Именно поэтому она начала далеко идущую программу реформ, нацеленную на освоение этого потенциала при полном осознании того факта, что в конечном счете обеспечение развития — это обязанность самой Африки. В этой связи наш континент принял этот вызов, и африканские страны обязались осуществлять политику и программы для создания условий, содействующих росту и развитию. Это позволило Африке остановить опасную тенденцию, а во многих случаях и добиться скромного роста. Достигнутые успехи были бы значительными, если бы не огромные проблемы, с которыми сталкивается Африка. Неразвитая инфраструктура, ВИЧ/СПИД и плохие условия торговли являются лишь некоторыми примерами таких препятствий. Однако международное содействие, выражающееся в увеличении притока финансовых ресурсов и использовании других механизмов, может продолжать проводимые сейчас реформы.

Увеличение объема ресурсов имеет исключительное значение для продолжения процесса реформ и перестройки. Вряд ли стоит еще раз подчеркивать, что вследствие взаимозависимости экономики стран мира, весь мир выиграет от достижения прогресса в Африке. Это было должным образом признано в рамках НАДАФ-ООН.

На саммите Организации африканского единства, состоявшемся в Лусаке в июле этого года, африканские лидеры, проявляя новую политическую волю, приняли новую стратегию партнерства для развития в Африке в качестве основы возрождения Африки. Эта стратегия, разработанная самими африканцами, подразумевает приоритетность некоторых направлений, по которым Африка будет действовать в первую очередь для того, чтобы избавить континент от нищеты и направить наши страны по пути устойчивого роста и развития. Эти направления включают инфраструктуру, информационно-коммуникационную технологию, развитие людских ресурсов, сельское хозяйство и диверсификацию производства и экспорта.

Моя делегация считает, что для обеспечения эффективности нацеленных на развитие усилий Африки международному сообществу необходимо создать новое партнерство с Африкой, которое по-

зволило бы комплексно решать стоящие перед континентом проблемы и изыскивать надежные средства их урегулирования.

Для этого настоятельно необходимо произвести обзор и оценку решимости осуществлять Новую программу Организации Объединенных Наций параллельно с Новой африканской инициативой таким образом, чтобы они дополняли друг друга. Поэтому решение Генеральной Ассамблеи провести в 2002 году окончательный обзор и оценку хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций является своевременным. Считаем, что это мероприятие предоставит всем участникам процесса осуществления Новой программы возможность проанализировать успехи, которых удалось добиться, и те неудачи, которые пришлось пережить при осуществлении этой Программы, и начертать новый курс.

Десять лет осуществления Новой программы продемонстрировали, что разрыв между Африкой и развитыми странами продолжает расширяться. Это проявляется в росте уровня нищеты, ухудшении условий торговли, сокращении объема официальной помощи в целях развития, отсутствии прогресса в передаче технологий и, прежде всего, в высоком уровне внешней задолженности.

Можно также сказать, что эта тенденция является результатом того, что задачам в области развития уже не придается былое приоритетное значение в усилиях и планах международного сообщества. В этом контексте поэтому не будет преувеличением сказать, что нацеленные на развитие усилия Африки будут успешными только в том случае, если им будут сопутствовать благоприятные международные условия.

Бремя внешней задолженности негативно сказывается на большинстве развивающихся стран. Радикальные меры по снижению задолженности позволят высвободить финансовые средства и направить их на иную, продуктивную деятельность, в том числе на предоставление социальных услуг.

Что касается внешней торговли, то основным источником доходов всех африканских стран остается торговля сырьем. Однако сохраняющаяся нестабильность цен на сырьевых рынках лишает Африку значительных объемов необходимых доходов от экспорта. Тем временем рост цен на промышленные товары осложняет для Африки модерниза-

цию ее производственных систем, вследствие чего объем экспорта стран континента и их доля в торговле остаются очень низкими. Поэтому во избежание дальнейшего вытеснения Африки из всех процессов совершенно необходимо принять меры, которые способствовали бы расширению участия африканских стран в глобальной торговле. Принятие Закона об обеспечении роста и расширении возможностей в Африке представляет собой позитивный шаг в этом направлении.

Уровень прибыли на инвестируемый капитал в Африке очень высок — около 30 процентов. Несмотря на такую рентабельность, приток на континент прямых иностранных капиталовложений остается относительно незначительным. Из всех направляемых в развивающиеся страны прямых иностранных капиталовложений на долю Африки приходится менее 2 процентов, а основная часть инвестиций направляется преимущественно в Азию и Латинскую Америку. Африке не хватает ресурсов для проведения всего необходимого строительства и создания такой инфраструктуры, которая могла бы привлекать и поддерживать устойчивый приток прямых иностранных капиталовложений. Даже в тех редких случаях, когда такую инфраструктуру удастся создать, прямые иностранные капиталовложения не поступают теми темпами и в тех объемах, которые могли бы оказать позитивное воздействие и позволить Африке добиться резкого экономического подъема.

В связи с этим Африка нуждается во всеобщих согласованных действиях. Поэтому мы надеемся, что партнеры Африки по развитию смогут в рамках оказания содействия осуществлению Новой программы расширить свою помощь Африке.

В заключение скажу, что моя делегация полностью поддерживает предложение об учреждении для проведения окончательного обзора и оценки осуществления Новой программы Специального комитета полного состава. Мы также поддерживаем предложение о том, чтобы Специальный комитет до проведения заседания по обзору провел в сентябре 2002 года двухдневную сессию. Мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны в целях обеспечения успеха совещания по проведению обзора начать заранее подготовку к нему и направить на него высокопоставленных представителей.

Г-н Фахми (Египет) (*говорит по-арабски*): Позвольте мне прежде всего выразить нашу признательность Генеральному секретарю за представление доклада о проведении окончательного обзора и оценки хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке.

В этой связи хотелось бы еще раз сказать о том, что успех любой нацеленной на развитие инициативы зависит от двух основных факторов, а именно — наличия у заинтересованных государств политической воли и наличия финансовых средств, необходимых для проведения в жизнь содержащихся в этой инициативе идей и предложений. Этих двух факторов — особенно фактора средств — не хватает большинству инициатив в отношении Африки, что и стало одной из главных причин неудачи в достижении целей этих инициатив, несмотря на все позитивные обещания и благие намерения, которыми сопровождалось их выдвижение.

В ходе осуществления Новой программы наблюдались как некоторые успехи, так и некоторые неудачи. Как бы то ни было, сегодняшнее заявление моей делегации будет сосредоточено на недавних событиях в Африке, произошедших уже после выдвижения инициативы о Новой программе. Африканские руководители на своей недавней встрече на высшем уровне в Лусаке утвердили комплексную и всеобъемлющую инициативу в отношении развития в Африке — Новую африканскую инициативу, ныне известную как Новое партнерство в интересах развития Африки.

Эта инициатива пользуется беспрецедентно единодушной поддержкой всех народов континента. Она представляет собой всеобъемлющий и комплексный план действий и основу для усилий, направленных на обеспечение развития на африканском континенте в целом. В ней признаются обязанности и обязательства самих африканских народов, которые весьма значительны. Надеемся, что их обязательства и усилия будут подкреплены соразмерными международными обязательствами партнеров Африки, что позволило бы, основываясь на национальных усилиях, устранить существующий дефицит финансирования. Это позволит также осуществить надежды и чаяния народов континента за счет обеспечения развития и роста на основе соблюдения демократических принципов и прав чело-

века, благого правления и установления мира и стабильности.

Такова единодушная воля самих народов континента, решивших поставить эти концепции на службу нацеленным на развитие усилиям и добиться участия в таких усилиях всех народов континента.

Египет наряду с другими странами континента принял активное участие в разработке концепции Нового партнерства в интересах развития Африки, будучи убежденным в том, что нам надлежит сформулировать такую стратегию роста, которая пользовалась бы единодушным признанием народов континента. Египет надеется, что в начале этого третьего тысячелетия будущее этих народов и будущее грядущих поколений будет определяться на основе свободного волеизъявления, четкого осознания и понимания национальных, региональных и международных событий и в духе времени.

Надеемся, что при осуществлении этой всеобъемлющей инициативы политическая воля народов континента, преисполненных решимости активизировать свои усилия в интересах обеспечения развития всего континента, будет подкреплена соответствующей волей международного сообщества.

Мы также надеемся, что это найдет свое отражение в предоставлении международным сообществом дополнительных внешних ресурсов, с тем чтобы ликвидировать существующий разрыв между имеющимися финансовыми ресурсами на национальном и региональном уровнях и ресурсами, необходимыми для достижения целей развития в Африке.

В связи с этим мы напоминаем об особом статусе Африки. Он является проверкой усилий международного сообщества по достижению целей, поставленных в Декларации тысячелетия, в частности цели сокращения вдвое масштабов крайней нищеты в мире к 2015 году. Мы надеемся, что это будет учтено в ходе подготовки Международной конференции по финансированию развития, которая состоится в Мехико в марте следующего года, и Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию, которая состоится в Йоханнесбурге в сентябре следующего года.

В заключение мы хотим подчеркнуть, что независимо от итогов обзора и оценки результатов

осуществления НАДАФ-ООН мы возлагаем надежды на быстрый переходный период, в ходе которого все недостатки в осуществлении этой инициативы будут ликвидированы и будут предприняты усилия по развитию ее положительных аспектов. При этом необходимо будет придать оперативный и широкий характер инициативе Новое партнерство в целях развития Африки, отражающей новый настрой в Африке, для оказания поддержки усилиям в области развития и обеспечения прогресса, ибо эти задачи были определены самими народами Африканского континента.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я хотел бы проинформировать членов Ассамблеи о том, что проект резолюции по этому пункту повестки дня будет представлен на более позднем этапе.

Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.